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' BorásKntnnk. v a
í ■ ; -Kétségtelen, hogy hazánkban a bortermelés kihajthatja

- magát, ha az azt gátló akadályokat elhárítjuk, melyek a - 
a jövedelmezést kis mértékre szorítják, lds mértékre Redu
kálják. Holott általánosan el van ismerve, hogy hazánk|ügy 
talajának,: mint éghajlatának a bortermelésre kitünően al- . 
kalmas voltánál fogva, erre kiválóan.hivatva.van. Mindaz. 

; ■ mellett sajnálattal keHtapasztalnunk;hogy a világkereske
delemben :nem fogtáljuk éi azt a helyet,, a mely hazánkat,

■ megilletné;— sa.helyett, hogy borkereskedésünk más or-. 
'■ szágokéhoz hasonlóan fejlődnék; ezeké mellett messze el- •

'marad, sőt néhol;mint például Lengyelországban, melynek 
piaczait fégi időtől fogva'egészen a magyar borok uralták, 
határozottan visszaesést mutat: s: félni ; lehet;;hogy az élel
mes frahcziák innen is kiszorítanak benünket.
".'Ua Éslebben nagy szerepet játszik ugy a belföldi fogyasz- 

,■ .tás, i mint termelési többletünk kivitele; tehát egyáltalán 
•: boraink jobb értékesítése körül nagy akadályt képez az, 

. hogy a'vasúti és hajózási tarifák, valamint a külállamok 
/ által alkalmazott borvámok és fogyasztási adók legkévésbbé

■ ’ sem felelnek' meg azon' szempontoknak, a melyek mellett 
/hazánk ezen termelési ágának felvirágzását'lelietne várnunk. .■

■ így mindjárt ’Németországba való borkivitelünknek 
egyik nagy akadálya- a roppant: nagyi vámban:.;van. Ez a;

'■•.vám a borszállitmány bruttó súlya szerint 100 kilogrammon- J 
)■ ként hordóban lévő borrá 14írt 40 krbány.palaczkborra pedig -:

még ennek.is kétszeresében’ t*  i. 28 írt 80: krban van meg
állapítva, melyből azonban a csomagolási' anyagok súlya 
(tara) fejében, amott 11%, itt pedig. 16, illetve 24% vona- 
tik le, a szerint, a'mint; a : palaczkok kosárba vagy ládába 
vannak csomagolva.-'Természetes, dolog, hogy a jelenlegi 
magas vámok mellett, . Németországba való,kiviteli borke
reskedésünk nagyobb; lendületet; alig nyerhet;:pedig úgy 
saját termésének , csekély . voltánál, . mint földrajzi, fekvésé
nél fogva éppen Németország lehetne borainknak legnagyobb 
fogyasztója. , . . ;

Hasonló nagy a vámjaz^Oroszországba való vitelnél 
is. S az egy időben.:dominált borpiaczunkat majd .teljesen 
elvesztők ott. Kiszorittatánk a francziák által,; Minket er
délyieket azonban leginkább a Romániában való visszásság 

. sújt legjobban/— már csak a szomszédságnál fogva is.. 
j Borainknak, a ; közelség folytán .alkalmas piaczul kí
nálkozik Románia, A román borok legjava ...is .álig ér. fel a 
középminőségü: erdélyi borokkal. De.a<vám /nagysága bo
rainkat itt is megöli. Úgy, a hordó, mint palaczkborainkra a 
szállító levelen feltüntetett érték 5 .és:.1^ százalékbában 
van megállapítva, előbb ezen értékhez még 15 %/szállítási 
költség adatván hozzá s egy; hectoliter borminimalis érté
kének 20 frt vétetvén.; Ezen kívül, ha: a bevitql. hordóban 
történik, a szállítmány súlya szerint,; métgrmázsánlíént még 
2 frank fizetendő a hordóért. Ezenkívül Románia nagyobb 
városaiban külön fogyasztási és községi adók állanak fenn 
a belföldi és külön a külföldi borokra nézve. . . A szerződés 
lejárt már Romániával}: de semmi*  szükség nincsen az ily- 
forma megpjitásra!, .f.-.f;

Borunk külkereskedése'és a bortermelésre népve ta- 
gadhatlam hogy a; ,, Bortermelés;és .bprkereskedés-vedel-; 
.mérői“ szóló törvényjavaslatsok javítást^ tesz.en, inept 
boraink: hitelének; sokat ártó,, < hamisított; boyok árusitój, a 
piaczról lassan-lassan leszprittatnak.cMindamellett iméltá- 

v. }..a i
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nyos borvám-tarifák nélkül, borkivitelünk nagyarányú-soha 
sem lesz.

Sajnálni lehet azonban, hogy a borgyáitás teljes eltil
tását Széchenyi miniszter a törvényjavaslatával, miként ezt 
a- közgazdasági bizottságban az elmúlt év őszén — Hege
dűs Sándor óhajtotta — nem teljesité. Hegedűs érveléseire', 
a következő mentséggel áll a miniszter elé: „a Hegedűs 
által kívánt javaslat nagyban rontaná bortermelésünk hi
telét, mert külföldön azt hinnék, hogy a visszaélések nagy 
tömege kényszeritett ily intézkedésre“!

Felesleges mondani, hogy az érv abszolút nem kielé- 
gitő, --mert- itt nem árról van szó, hogy a külföld mit hi
szen, hanem bortermelésünk védelméről. Már pedig ha a 
gazt teljesen ki nem irtjuk, úgy csak fél munkát tettünk. 
Mindamellett elismerjük, a törvényjavaslatra igy is szükség 
volt, úgy a belföldi üzletszerű gyártásnak mutatkozó nyo
mai, mint a külföldről behozott gyártott borok miatt.. '

A magyar szöllőmivelésnek egyik nagy ellensége még 
— a regálé! . .

A mig ez nincs megváltva, addig a fennebbi törvény 
kijátszása napi renden desz. Kormányunk ezen tövényjavas- 
lat benyújtását most őszre kilátásba helyezte. Nagyon kívá
natos is! — mert ha a regále meg'lenne váltva s a kormány 
fogyasztási adóval, á községek pedig közvetlenül érdekelve 
lennének a korcsmák és bormérés körül, bizonyosan más
kép ügyelnének, hogy a bérlő hamis italt és pancsolt bort 
ne mérjen, mert a kormánynak kisebb jövedelme s a köz
ségnek rossz bora volna, ügyelnének reá:'hogy a törvény 
megtartassák.

Minden ok a mellett szól tehát: hogy el kell valahára 
dönteni a kérdést és intézkedni: E szükség közt nem leg
utolsó ok, hogy a bortermelés ■ és borfogyasztás épp úgy 
összefüggnek, mint más termelés és fogyasztás, ha ez utóbbi 
a regálék középkori békáiba vari vérve, s a regálé-bérlők 
monopóliumának áldozatul dobva,'akkor se a fogyasztás, se 
a termelés ném fejlődhetik természetesen és egészségesen. 
Nincsenek is Európában sehol oly gyalázatos korcsmák, 
mint minálunk. De lehet-e ez máskép, mig a regálé fenn áll?..

Észszerűen tehet-e a regálé-tulajdonos azokba befek
tetést ? Tesz-e a bérlő ? 1 ■

■ Nem; ; •
Senki a korcsmákért áldozni nem fog, mert fél, hogy 

pénzét elveszti, ki tudja mikor váltják meg s veszik el tőle 
birtokát és jogát, s ki tudja mennyit kap érte s hogyan?

Kolozsvárit. Ürmössy Lajos.

Szerény nézetek.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet- kertészeti szakosz

tálya kezdeményezése folytán, felterjesztést intézett a 
földmivelési minisztériumhoz, melyben a magyarországi 
szőlővesszők behozatalának beszüntetését (miről megfelelő 
felsőbb intézkedés is történt) s egyidejűleg amerikai és 
európai szőlő-telep felállítását is kérelmezte. A minisz- 

l-terium- azonban ■ 5767 szára- alatt intézett? • válaszában 
ugy az amerikai, mint az- európai szőlő-telepek felállítását 
megtagadja, azon indokolással, hogy amerikai telepeket 
már csak azért; sem állíthat fel, mert a hol phylloxera 
ninps, ott amerikai szőlő sem kell és hogy amerikai telep 
állíttassák.fel, eme vesszők behozatala elkerülhetlenné vál
nék. Az európai szőlővesszők telepét pedig ismét nem tartja 
Erdélyben indokoltnak, mert. eredetileg csak egy állami 
európai szőlő-telep létezik homok-területen, a homoki kul
túrának s a homokra alkalmas.szőlőfajoknak tanulmányozá
sára. Ezen utóbbi nézethez,ha'csatlakozhatom is, mert úgy 
látszik, a nagymélt. miniszter urnák elve csak ott alkalmazni 
az állami segélyt, hol a társulás sem hathat eredménnyel, 
már pedig ha Erdélyből kizárjuk a magyarországi szőlő
vesszőket, egy magán európai — szőlőtelep berendezése még 
jövedelmes is lehet — nem szükséges tehát az állam be
avatkozása. Eltérő véleményben vagyok azonban a másik 
kérdésre nézve, t. i. hogy szélszerü-e, ha a kormány állami 
amerikai szőlőtelepet állít fel ? Már e részben a fellebb idé
zett indokolást nem tekinthetem korrektnek, mert igaz 
ugyan, hogy ha phylloxera’nincs, akkor amerikai szőlővesz- 
szőre sincs szükség, ha azonban úgy állítjuk fel a kérdést, 
a mint valósággal van, akkor ilyenforma hasonlattal élhet
nénk: ég a szomszéd háza, a miénk ugyan még nem, — de 
azért annak minden módon való védelmére és biztosítására 
meg kell tennünk a lehetőt. ; <

Ha nincsen amerikai telepünk Erdélyben, s á szőlő- 
vessző behozatal meg van tiltva, ha ültetnek is uj telepeket, 
ez igen gyéren történhetik. Az előrelátó emberre pedig, aki 
uj szőlőjét amerikai vesszőkkel akarná, beörökiteni, ez idő 
szerint ha el . í-incs is teljeseri zárva' a .lehetőség, minden 

: esetre igen meg van' nehezítve. Egy oly közcsapással szem
ben, mint a phylloxera-vész, <a kormány' segélyezése nem 
hogy illetéktelen volna, ellenkezőleg kötelesség, 's az ame
rikai szőlőtelépek felállításánál nem. bizhatja az egész tevé
kenységet egyesekre, vagy társulatokra, hanem nekie kell 

mindenesetre; előbb egy telepet Erdélyben ;is felállítani. 
Hogy az amerikai szőlővesszővel a phylloxera. is. behurczol- 
tatnék .s ez. ellen a törvényhatóságok is sarkukra állanak, a 
gazdasági egyesületekkel karöltve, az nem lehet alapos ok; 
mert amerikai szőlőtelep felállítható, magvetésről is. Azlgaz, 
hogy történtek már -magvetési kísérletek amerikai szőlő 
magjával s az eredmény sehogy sem volt kielégítő, én azon
ban e részben úgy vélekedem, hogy az amerikai szőlő is 
kell hogy csiraképes magot teremjen, még sokkal inkább, 
mint a mi nemes európai szőlőtőnk, pedig ez utóbbinál igen 
kielégítő csirázási eredményt lehet elérni. Nem szabad 
azonban a vetésre szánt szőlőmagot erős forrásnak kitéve 
hagyni a mustban, vagy a törkölyben. Nem lehet azt évekig 
eltartogatni sem, mert megavasodik; hanem a fris magot 
kell elvetni. Néhány évvel ezelőtt a kormány, ha jól tudom, 
Amerikából vagy Franczia-országból hozatott amerikai szőlő
magvakat, melyeket kiosztott, de ezek sok helyt ki sem 
keltek. Úgy gondolom, a consulatusok utján történt ez a
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beszerzésbe ha nem így. történt, igy kellett v.ólnk történ
nie, mért a »conlatusok- gondoskodhatnak róla, hogy 'magki- 
sérleti állomásokon a magot megvizsgáltassák, nehogy á 
mag roszasága folytán az egész ' kísérlet dugába dőljön. 
Azon kívül a gazdasági tanintézetek és vincze’lér-képezdék í 
tehetnek különböző ‘ kísérleteket -és amely- eljárás »mellett j 
legjobbnak' mutatkozik a csirázási perczent, azt a módszert I 
ajánlja a minisztérium azoknak, »akik á magvakból része- 1 
sülnek; Sőt az-elfogadott legjobbnak ítélt csiráztatási eljá
rást, a lapok utján- is lehetne közölni, — hogy a nagyközön-- ' 
ség'iskapjoirarró! felvilágosítást. ■ ’ í:' ■ . -r . ,.■•/»

- Ha a nagy méltóságú földmi velési minisztérium tekin
tetbe venné ezen indítványt, ném lenne kénytelen elaludni ' 
azon üdvös eszme sem,- melyet a nm. vallás és közoktatási ■' 
miniszter ur létesíteni szándékozott s fel lennének állítha
tók az amerikai szőlőtelepek a tanítóképző-intézetekben itt 
nálunk Erdélyben/isi —■ • ' — s — y.

A hasznos állatok oltalmazásáról; '
• A földmivelésr minisztérium a mezőrendtartási törvény 

javaslat azon fejezetét, mely a hasznos madarak védelméről ' 
szól, „A m. kir. Természettudományi társulatnak'“ is meg
küldte véleményadás végett . A Természettudományi társulat 
egy bizottságnak adta ki-az ügyet, melynek javaslatait az 
alábbiakban részletesen közöljük. A dolognak közigazgatási ■ 
oldalával a bizottság csak annyiban foglalkozott, amennyiben 
az irtás i sikeres . voltára szükséges. iEbből a: szempontból ■ 
ajánlotta, hogy a káros »állatok pusztítását, ha az a közcsapás 
jellemét ölti fel, a községi elöljáróság nemcsak elrendelheti, 
hanem felelősség terhe .alatt köteles is elrendelni; továbbá, 
hogy a nagy mértékben fellépő káros állatokról, különösen 
ha azok az illető vidéken ismeretlenek, a községi elöljáró
ságok haladéktalanul tartoznak a minisztériumnak jelentést 
tenni s a minisztérium az irtás-módot vagy a védintézkedé- 
seket, kötelezőleg elrendelheti; A bizottság ajánlotta a fe
jezet czimének megváltoztatását is, amennyiben hasznos 
madarak helyett hasznos állatokról szóljon. Igen sok más 
állat is van a madarakon kívül, mélyek a gazdának jelenté
keny hasznára vannak. Ilyenek pl. a denevérek, tüskés' 
disznók; a cziczkányok, a vakondok, mely utóbbi, a virágos 
és zöldséges kertekben jóllehet hasznot nem csinál, de azért 
csak, korlátozandó és nem pusztítandó volna. ■ !

■ Valóban ideje volna már, hogy különösen a denevérek 
kínzásával felhagyjanak. A denevérek a leghasznosabbb se
gédei ■ a gazdának, .a mi fajtáink valamennyien '■ kizárólag 
rovarevők s hozzá olyan rovarokat pusztítanak, melyeket a 
madarak nem bánthatnak, t. ú áz éji lepkéket és bogarakat/ 
Európában, csak, egyetlen madarunk vén, mely este fogdossa 
a rovarokat, ez a lappantyú; (éjjeli csóka, vagy kecskefejő); 1 
A mit a denevérek a levegőben, azt végzi a föld színén 
ugyancsak éjjel a tüskésdisznó, a cziczkány és a, föld alatt 
a Yakpndok, utóbbinak , munkája szintén igen becses, mert 
nincs más állatunk, mely, a földben élő, fejlődő rovarokat 
pusztítaná.: - ;••» ». 

' • - A madarak kézül hasznosokul jelölte ki á bizottság az 
éneklőket általában, nevezetesen a 'pintyféléket;' a! sánhá-‘ 
nyokat; pacsirtákat, billegényeket; fülemilekét, czinkéket, 
resegélyeket, gébicseket, a fecskéket, lappantyút; légykapók, 
rigók, ökörszemek, bankák, varjukat; továbbá a harkályok, 
kakukok, a kisebb baglyok, vércsék és egerészölyveket. 
Ezek közül á- seregély, rigók, és várják eshetnek kifogás 
alá, mint a melyek bizonyos terményekben is kárt tesznek, 
de ezek inkább egyes vidékék szempontjából, mint általános 
országös szempontból károsák. ?"• ■ ■' - ---1 ■

• Végre a törvény védelmébe ajánlotta a bizottság a 
kígyókat, gyíkokat,: békákat és varangyokat. Még á mérges 
kígyóknak is főeledelök az egér és; poczok. A gyikok mint 
tisztán rovarevők: hasznosak, a vizibékák a halastavakban 
tehetnek' ugyan károkat, de mint rovarevők általában hasz
nosak; A varangyokat pedig az angol kertészek már annyi
ra hasznosaknak tartják, hogy tuczet számra veszik és'kert- 
jökbén helyezik el. 1 '

Irtandóknak mondta ki a bizottság az ürgét; hör-!‘ 
csögöt; patkányt, egeret,'poczkót, szarkát, szajkót, ’ a var
jukat ott, hol nagyon elszaporodnak. A hernyófészkek, lep
ketojások, cserebogarak irtását kívánatosnak tartja; Az 
embernék az állatok kártételei ellen való védekezése, egye
nesen az állatok biológiai ismeretén alapszik, épen ezért a 
phylloxera kísérleti állomás működését más káros állatok 
káros volta okának kikutatására, esetleg orvoslására' is ki
terjeszteni óhajtaná. Más államokban; mint az „Egyesült 
államokban“, Olaszországban ily intézetek nagy haszonnal1 
működnek. Annyival inkább indokolt volna nálunk egy me
zőgazdasági rovartani állomás felállítása. 1 ;

Feltűnő, hogy a Természettudományi társulat a vere- - 
beket sem: a hasznos, séma káros állatok között nem említi; 
talán azért nem, mert sém ádé, sem oda határozottan be
sorolni nem lehet ??? *— " .

Kiszáradt facsemeték megmentése.
Különösén nagyobb távolságról megrendelt facsemé-' 

féknél, a leggondosabb kezelés mellett is nem ritkán fordul 
elő, hogy azok mire réndeltetési helyükre érkeznek, hed- 
vességüket csaknem teljesen élvesztik s inegránczosodott ■ 
héjukkal azt a benyomást teszik reánk, mintha teljesen ki 
volnának száradva. Ezen körülmény rendszerint onnan szár- ; 
mazik, hogy a csemete-nyalábok a szállítási idő alatt száraz 
levegő behatásának voltak kitéve? Ha az ilyéri állapotban 
érkezett' csemetéket nyomban a szabad földbe ültetnők ki: 
legnagyobb részük élpusztulna. A helyett tehát, hogy a 
fácskákat azonnal a nekiekszánt helyre Végleg kiültetnék, 
kövessük a következő eljárást: fektessük a fácskákat"egy
más végtében-egy, e czélra ásott 50 cm. mély, megfelelő 
széles és hosszú árokba. Huzzunk ézutári a csemetékre' 
25—30 cm.»vastag laza földréteget; á mely ha elegendő 
nedves nem volna — kellően megöntözendő. A fácskákat 
ezután néhány napig érintetlenül hagyjuk. Ha a csemeték
ben egyáltalában még életerő volt: ezen elbánás által biz-
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fosán megmentetnek az elszáradástól. Ha néhány nap múlva 
a fákat megvizsgáljuk s azt találjuk, hogy héjuk a kellő 
simaságot már visszanyerte,-azokat az árokból kiszedjük és 
azonnal végleges,helyükre ültetjük ki. A kiültetést legczél- 
szerübben nedves, enyhe időjárásnál foganatosíthatjuk. —

Az orvosság beadása az állatoknak.
Ha az orvosságot nem lehet a takarmányban az álla

toknak beadni, úgy rendesen folyadék alakjában szokás azt 
beléjük önteni, valamely hosszunyaku edényből. Ezen mű
veletnek vigyázatlan keresztülvitele által azonban sok eset
ben az állatnak még súlyosabb megbetegülésére szolgáltat
nak okot. Ha ugyanis az állat feje nagyon felfelé nyujtatik, _ 
a folyadék pedig hirtelen és nagy mennyiségben öntetik • 
szájába, akkor annak egy része könnyen a légcsőbe juthat, 
mit az állat köhögéssel árul el, aminek aztán üszkös tüdőlob 
és elhullás lehet a következése. Ezt elkerülendő egynémely 
betegségtől eltekintve, czélszerübb a gyógyszert por, ille
tőleg ebből készült falat: alakjában beadni. Egy némely be
tegségnél azonban, a hol gyors hatás kívántatik, pl. kólika, ■ 
dobkór stb. szükséges a gyógyszert folyadék alakjában be
adni, ilyenkor azonban mindig a legnagyobb elővigyázattal 
kell azt eszközölni, nevezetesen az állat fejét csak mérsé
kelten kell felemelni, s oldalra hajtani nem szabad. A folya
dékot egy hosszú nyakú vastag falu üvegből kell szájába 
önteni, de csak apránként s ha köhögés erőltetné az álla
tot, akkor a beöntéssel szünetelni kell. Ily óvatos eljárás ? 
mellett azután nem lesz,a dolognak káros következménye.

* . »
Magunk részéről még megjegyezzük, hogy minden 

gyógykezelésnél tekintenünk kell az állat nemét is, csupán 
a lóról és .a szarvasmarháról beszélvén, figyelembe kell 
vennünk, hogy a ló egy gyomru, a szarvasmarha pedig ké
rődző állat, mely utóbbi, minden durvább tápszert vagy 
anyagot előbb a bendőbe nyel le s innen felkérőzve juttatja 
a reczés. a százrétü és végre az oltó gyoméiba, mig a hig, 
folyó anyagok egyenesen > az oltó gyomorba jutnak. A ló 
ellenkezőleg,. hígat és? szilárdat egyaránt csakis gyomrába ■ 
juttathat. .Mikövetkezik ebből? az, hogy a szarvasmarhának ■ 
szilárd tápszert adva, az azt bendőjébe juttatja s innen fel-, 
kérőzve, a rendesen kellemetlen izü orvosságot kiszórja 
szájából, vagy ha ezt nem teszi is, : a valódi gyomorba, — 
honnan az orvos-s2er, a belekbe menve, hatását megkezd- < 
heti; — sok idő mnlva juthat; ezért,, kivéve a pufiadtság 
nál, a szarvasmarhának higfolyó orvosszert-adjunk. A1 lónak 
azonban nyeletet, mert ez azonnal a gyomorba menve, itt 
csakhamar feloldódik és a felekbe tolatva, hatását?meg-.;: 
kezdheti. A lón^l a különben is veszélyesebb beöntést ne 
kockáztassuk,; hanem a liszttel ragacsossá .készített nyele
tet egy, két-háromujnyi széles zsindelyen szájába benyújtva,, 
kenjük nyelve hátsó részére, ez esetben a ló azt. egyszerre 
lenyeli;.— ; --••■vbor
• n;.-. Károly,íz

:<i»f Istií’i Gc G- íis'i'í.'í/U';*: ó

, A székely törökbuza Bács-Bodroghmegyében o
i A bács-bodroghmegyéi gazd. egylet hivatalos .közlő-; 

nyében e jeles törökbuzáfajról a következőket olvassuk: ■
. A székely tengeriből a múlt évben, mi csonoplyaiak. 

50 kilót hozattunk. Minthogy kissé későn érkezett meg, a', 
kétszeri vetésre nézve nem tehettünk kísérletet, de az egy- ’ 
szeri vetés igen szép sikerrel járt. Én például 600 CZ3 ölnyi 
területről 23 kétfülü kosárral kaptam termést. A tengeri 
hamar megért és igenjó minőségű, — A művelésre vonat
kozólag megjegyzem, hogy széles szántásnál minden máso
dik, keskenyebb szántásnál minden harmadik, barázdába kell - 
vetni. Töltögetni nem szükséges, elegendő kétszer megka
pálni. Ha azt akarjuk, hogy .el ne fajozzon, ajánlatos a szár 
csúcsát, midőn csővei már mutatkoznak, a cső felett lemet
szeni. (?) Ká dél b a eh Józ séf. : ■ ' -

A'székely-tengerivel Bács-Bodrogh-megyében már 
többen tettek kísérletet, sőt itt-ott nagyban is termelik, az 
eredménynyel általában meg vannak elégedve. A székely
tengeri a közönségesnél sűrűbb vetést igényel (35 cm. sor
távollal), mert kissebb szárat hozván;-mint más faj tengeri, 
a talaj kellő beárnyékolását ,csak igy, érhetjük el. A vetésre 
nézve, nemcsak ennél, de általában minden tengerinél,! a 
barázdába vetés igen primitív. Ma már minden; jó gazda 
vetőgéppel vet, vagy ha nincs vetőgépe, a teljesen megmű
velt, beboronált földbe kapa után, vagy csizmasarokk'al esi-' 
nált fészkekbe veti a tengerit. A székely tengerit jókor meg 
kell kapálni, töltögetni felesleges. Általában: két kapálás 
elég, de ha a föld nagyon gyomosj vagy záporeső követkéz-'• 
tében cserepes, három kapálás sem árt. —

A 0 , Rombay Dezső,
, > > í. ■ ' : . egyleti titkár.'

Szőlöszeti felolvasás Kolozsvárt./;
A mint a helyi lapokban közölve volt, Fekete Pál, az 

erdélyrészi borászati vándortanitó, a: szőlőművelés e veterán 
bajnoka, f. hó 11-én d. ui 5 órakor a városháza tanácstér- 
mében az erdélyi gazdasági egylet szakosztályi 'ülésével 
kapcsolatban, áz okszerű karikás művelés és a phylloxera 
elleni védekezésről'megtartotta 1 felolvasását. Ez alkalommal . : 
jelen voltak: id; Bodor Bál, Molnár Sándor, Rittér Gusztáv/;. 
Szabó Sámuel, Szász Lajos, .Szentgyörgyi Lajos, Tóth Zsig- ? 
mond, az egylet hivatalnokai és még. többen, akik A szak- > 
osztály körébe: nein tartóznak, de. az ügy iránt érdeklődnek.

A hallgató közönség .feszült figyelme kíséretében k'ez?/ 
dette meg'az előadó előadását/? melyre a téri szüke miatt 
tüzetesebben kiterjedni nem fogunk,, csak általánosságban:, 
emlékezünk meg. A mit felolvasásának első: részében mőn- ? 
dott, az. a karikás szőlőművelés rendes; munkáit tárgyalta.'/ 
Különösebb érdeket keltett felolvasásának második része; - 
mely, a phylloxera- elleni védekezésről szóllótt; Felemlítette 
a vész származását, kezdetét és kifejlődését; az .általa el- 
pusztított'területek nagyságát, ■a' szénkéneggel váló gyéri- n 
test,; s;végül körülményesem kitérjedti az amerikai ellientállóan-- 
szőlőfajokra s azoknak leggyakorlatibb irányú oltás mód- ;
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jaira, t. i. a zöld oltásra 'és a fás szemzésre, utóbbit tényleg ' 
be is mutatván. -- ■ ; - . .

Az érdekes és tanulságos előadásért és tevékeny buz- 
góságáért a jelenlevők nevébén Szentgyörgyi Lajos' szak
osztályi alelnök mondott szívélyes köszönetét.' —s — y.

Szüx gulya felállítása; f
! Az udvarhelymegyei gazdasági egylet, saját körében 

üdvös tevékenységgel működik, többször Osztott ki vete- 
mény-magvakat, kisebb'gazdasági .gépeket szerzett be, ki
állításokat rendezett. Belátva azonban azt,- hogy á gabna- 
nemüek termelése az aránylag kevés szántóföld mellett, a 
lakosság megélhetését nem teszi lehetővé, újabban az állat
tenyésztés felkarolását, illetőleg elősegítését tűzte -ki czél- 
jául Hogy a terjedelmesebb legelők a nemesebb állatok 
által jövedelmezőbbekké váljanak ■ e g y s z ü z g u 1 y a- a 1 a- 
k i t á s át h a t á r o z t a e 1. Haszonbérbe vette' a „Tartód“ 
nevű 530 holdnyi legelőt s erre első sorban az egyleti ta
goktól, de ha ezek a kellő számót nem állítanák ki, más 
megyebeli gazdáktól is összesen 100—150 drb. kétévesnél 
nem idősebb szépen fejlődött ünő borjut vesz fel. ■ -

Ehhez hasonló működés u ^lna kívánatos a többi gaz
dasági egyletektől is. — : ■ " :

‘ A fejes.
A fejes alkalmával főleg arra keik súlyt fektetni, hogy 

a tőgy minden alkalommal teljesen kifejessék. Hiányos ki-' 
fejes esetén nemcsak az által szenved'kárt a gazda, hogy 
kevesebb tejet kap, hanem az áltat is, hogy á tejnek épen 
a -legzsirdúsabb része márad-vissza. Tudva levő dolog to
vábbá, hogy a tej hiányos fejés' esetéu 'folytohosan apad,' 
mert jó tejelő csak az a tehén 'lehet, melyet mindenkor tö
kéletesén kifejve, tejmirigyeíre mindenkor nagy - mérvben 
izgatólag hátnak. A fejőssel általában ugy kell eljárnunk, 
hogy az előbb kifejt két bimbót a1 másik kettőnek kifejése 
után újból fejűi kezdjük. A^két újjal fejés nem czélszerü, az 
egész marékkai '■ sokkal tökéletesebben lehet azt végezni; 
A fejés alatt zaj az istállóban--né' legyen/ mert ez a tej l 
visszatartására îngerii' á tehénet. 'A fejő ■-csövekről, miután 
azok a tőgy 'zárizmait elernyesztik, úgy, hogy végre a' tej 
magától kicsépe-g, jót nem mondhatunk, s- azok használatát - 
nem ajánlhatjuk. —r? • "s:;;

Őő ő ő; j Jő jő ő •'J

v< "■ Hézagpótló szakmunka.i > - í
“ Az Utolsó két évben 'három oly munka;jelent-meg 

hazai- gazdásági' irodalmunkban, mely- a Tö Áo m o b i 1 ok>: 
kezelésével foglalkozik. De hiában kérésünk úgy házai,iniint f; 
nyugátúcültur  Államok iródaimábán'iöly:''sZakmúnkát, 'mely 
a eséplő gép eket tárgyalja'.-Mint gazda érezve«hiányt,- 
„A csépl ő g é pek i és-Váznk-: ke zel és'e^' czinrnmlatt 
egy 1 o12 nybmt./ivréi terjedő) >s<több >mint ”80 ábrái ál 
illustrált munkát Írtam. .Doh:úmgm íeHum):

■ -’Tar t ad ma*.  ír-A- csépi és ^kezdetleges módjai. "II. A 
cséplőgépek fejlődés'tÖrtéheté':;Hl; Szerkezetének.leírása

A) Egyszerű cséplőgépek : a) szeges és b) verőléczes dobbal.
B) Összetett gépek egyszerű tisztítóval: a) szalmátázóval,
b) Szalma-és törekrázó-s rostával, c) ugyanaz polyva, kő 
éshomokrostákkal.C) Összetett cséplőgépek kettős tisztí
tó művel (gőzcséplők): a) a tisztitó mű,Ú) egyéb géprészek, 
csapágyak, tengelyek és kerekek stb., c) a gép állványa, 
szállító szerkezete, d) az egyszerű és összetett etető készü
lékek, e) a szalma-emelők (stacker) fj. a szalma további 
feldolgozására szolgáló a) szalmarázó és aprító, b) zsupp 
kötő gépek.'D) a) A magyar gőzcséplő-gép gyártás, az ösz- 
szes gyárak gépeinek leírása, b) az angol gőzcséplők rész
letes ismertetése.'-IV. A cséplőgépek kezelése: a) 
előleges teendők s a kazalom elhelyezése, b) a gép felállí
tása s előkészítése, c) felügyelet inuhkaközben, d) munka 
utáni teendők s a gép eltevese. V. A cséplőgépek gazdasági 
értéke, munkabírásuk és költségeik.' VI. Lóhermag-fejtők: 
a) mint cséplőgép kiegészítő részei, b) önálló lóhercséplők. 
VII. Tengeri1 morzsolok: a)"kisebb kézi gépek, b) nagy 
morzsolok (henger és kúp rendszer.) • >

Könyvem t. gazda társaimnak van Írva, de azt 
hiszem, jó hasznát veszik a gazd. intézetek tanulói, és az 
értelmes gépészek is. Sőt tán a gyárosok szintén’találnak 
benne érdekeset. Irálya úgy van megválasztva, hogy maga
sabb előkészültséget nem igényel. A benne előforduló ma
gyaros műszavak az életből vannak merítve. Miután e mun
ka csak annyi, vagy kevéssel több példányban jelenik meg, 
mint a hány megrendelője lesz, kérem á megrendeléseket 
hozzám f. óv máj. 10-éig beküldeni. A megrendelők 
2 frt 50 kr. utánvét mellett június hóban kapják a könyvet. 
Megrendelés levelező lapon alulírotthoz intézendő. ■ .

Ilerény, Szombathely mellett. -
> > Herényi Gothard Sándor.

Halálozás.
Egyletünknek 1860 óta alapitó tagja.Banyai Vi

tális folyó'évi ápril 7-én életének 71 -ik évében elhunyt. 
A boldogult a szabadságharczban tevékeny részt vett, majd 
a közügyeknek-szentelte munkás életét, míg konok beteg
sége teljes visszavonulásra nem kényszeritette. Béké ham- 
vaira! ■ -ff'-jX'; íl;-: nő

irodalmi vállalatunk.;
Az erdélyi .gazdasági egylet irodalmi szakosztálya 

örömmel tudatja könyvkiadó vállalatának-előfizetőit, hogy a 
folyó évben ! kiadandó mégy füzet megírására kiváló 'szak- 
erőket sikerült; megnyerni. „ A b o r j u n e v e 1 é s a r a n y- 
s z:a b ál y a i“ ■tczimü' füzet - megírását 'ugyanis: T o r m a y 
Béla-ministeri-tanácsos volt szives elvállalni, kinek népies 
irányú gazdasági munkái országszerte híresek. — '„A Te-.' 
g elő k i é s - k a s z á 1 ók ápol á s ár 01“ szóló ^füzetet 
Ro ttlérí. Józs ef) . a fogarasi .ménesbirtok igazgatója, 

A -kis gazda, *'mimt  sert é s hiz 1 a 1 ó“ czimüt 'pedig 
iV írágh Elek, herczegi uradalmi felügyelő.ésrvégfe^A'. 
t r A g y & r ó 1;) A'íftr ágy á'z á é r 61 . éis; a > t r á g y a keze-



68,

1 ésrpl«.szüks.ége? .tudnivalók“ cziipü;füzetet Béti; 
János,/gazdasági tanintézeti tanár!:fpgják,jnegi.riii.,i: .'. .;

■ , A. több/ példányra előfizetni .szándékológazdasági/, 
egyesületeket; gazdaköröket .stb.. ezennel tisztelettel érte- ■: 
sitjük, miszerint 4 00 /'példányra vajó'előfizetésnél <10%,,.200 • 
példányra való.eíőfizetésnél.20%', 200,.példányon felül pedig 
25% engedményt adunk, .% •jfi'/íx

/Kolozsvár, 18S§. márezius
■ ,;i; Az irodalmi, szakosztály,; : , 

megbízásából •-.,/. 
Dr; Berde Áron, :

•• j, elnök. ,

rt.

.-...a,.;- Egyleti mozgalmak. . i: ;...
: . / Választmányi ülés 1888. márczius 21-én.

•_ / Tartatott alelnök Szabó .József elnöklete alatt, jelen/ 
voltak; Báró Jósika Sámuel alelnök, Dr. Berde Áron, Sípos. 
Gábor*  Reich Albert,, Tóth ’Zsigmond, ,'N.agy Lajo$, id. Bodor , 
Pál, Szentgyörgyi Lajos, , Szabó/.Sámuel, Dr. Szentkirályi 
Ákos, -Réti, János, Sigmofid Dezső,': Vörös Sándor? ,£őry 
Tivadar és.Gamajif.Vilmos,,egyleti titkár . ;•'. .

: . 30. A, február, 8-án;,tartott yálasztmányi.ülés jegyző.-r 
könyve felplvastatván — a .mainak hitelesítésére Dr. Berde , 
Áron, Nagy Lajos és Tóth Zsigmond tagtársak ké.retnek fel.

- 31, 32, Gróf Schwemitz Gyula és Bodor Antal.tagtár-, 
sak. • évdija? í kötelezvényeiket to.vábbi hat, évre megujitják •, 
— örömmel fogadtatván, a -.kötelezvények; a pénztárhoz té-.; 
tétnek át. ■ r■ : • r .U-

: 33, 34. Illeték, kiszabási hivatal ingó és ingatlan va? 
gyonunknak. egyenérték adó bevallására, szólít fel -r.a be? 
vallással e. pénztárnok és. titkár közösen .bízatnak meg, 

,-35.>: Városi adóhivatal tőke-kamatadó bevallásra hiv 
fel — kijelentendő, hogy miután a tőketartozás befizette
tett, e czimen adóval nem.tartozunk.;

-i 36; Gámán-nyomda számlája a vándtrgyülésj jegyző- 
könyvnék kinyómatásáró!  v— ,13.6 frt 50; krraLutalványoz- 
tiltott. y; í , .'a.c/'a .a; ;• a/r /'a;;.;-.-a- J-:-:u /„..;- a ",?■■!:,■?:? :

■ ,:?38. Kertészeti szakosztály: tüzetesebb indokolással ki? , 
jelentig hogy a öagy-utczai; szőlő részbeni, eladásába:-bele: 
nem egyezhetik — beható eszmecsere után választmány ,, 
egyhangúlag a következő határozatot hozza és terjeszti el
fogadás végett a közgyűlés eié:■? b.:s;.i :í G

: J a) a hagy-utczai szőlő egész anyaga egy üjónnan.íszer- 
zendő alkalmas területre kitelepítendő: oly/ módon,':;hogy . ; 
ugyanott egy! szőlő-iskola is helyet találjon! A! kitelepítés 
megtörténte után az egész szőlő.eladandó, magától értetőd.- :; 
vén, hogy úgy az uj. területnek- megszerzése, mint a réginek 
eladása az alapszabályok értelmében közgyűlési, jóváhagyás 
alá terjesztendő. ■ ! : \ i.:.-.';,?'./'.;:

. b) miután ma-holnap a köztelek is a.várós terjeszke- 
gésénél fogva értékesséfog .válni, ennek jássankénti kitele-;; 
pitéB0>;is )figyelembe. volna már. .az uj telep; megszerzésé 
alkalmáról veendő,4 ímháí.-.m ho-v/rvrí ; ,-s >: ■.> i 7

;: ;c);A> szükséges intézkedések foganatosításával i a 

kertészeti szakosztály,hozzájárulásával és /közreműködéséi, ■ 
vei — az igazgató választmány bizassék meg. • <■
' .39,.E;’ pénztárnoly.jaz>. 1887-iki. zárszámadást nyújtja
be. --lap,: utján közölt,ötyén*,tudomásul/szolgál  és a.Jíözr. 
gyűléshez,tétetik: áLrÁ-.j

40 Pénztárvizsgáló bizottság jelentése s kapcsolato
san az 1888. évi költségvetés;?-,a;közgyűléshez tétetik át.

.idl./Állatkiállitási. szakosztály jelentése múlt évi.mü- 
ködéséről .a közgyűléshez tétetik át.: , . •

. ,42. BenkÓ Mihály tagtárs közgyűlési indítványa agaz-•
dák személyes hitelének emelése érdekében — . pártfogókig: 
azon véleménnyel tétetik át, hogy bővebb tanulmányozása és . 

j lehető foganatosítása .végett a választmány utasítandó lesz.
n..-Í ..Ux43..A titkári,évi jelentés előlege?,meghallgatására —

* —,:Szabp Sámuel, és Vörös Sándor tagtársak kéretnek-feL.
; ,44. Erdélyrészi méhész-egylet az egyletünktől kölcsön 

vett 200 ifrt, visszafizetését elengedni kéri — tekintettel a. 
szűk anyagi, viszonyokra, a kérés jelenleg nem teljesíthető, ■ 
hanem a. kölcsön; fi—/kamatfizetés: kötelezettsége nélkül —- : 
függőben lesz tartandó. ,

45 Méhész-egylet. egyleti helyiségeinknek eddigi át-- , 
engedését, megköszönve, azokat jövőre is kéri — az iroda 
használata a.t. egyletnek ezentúl is teljes készséggel enged- y 
tetik meg.

46 Ministerium 1495. sz, a. az egylet múlt évi álla
potára; és, működésére vonatkozó kérdő ivet küld — köz
gyűlés után-a titkár által kitöltendő lesz.

, : 47, Kolos-monostori,igazgatóság a kiállítási árpamin- < 
ták. ajándékozását köszöni meg — tudomásul szolgál.,

, 48. Osztrák-magyar bank közgyűlési jegyzőkönyvét
kíildi.meg:—.köszönettel könyvtárra helyezteti.

49; Bécsi .gazd. egylet 1886 és 1887-ről szóló évköny
veit küldi meg — köszönettel könyvtárra helyeztetett. a

50. A májusban tartandó triesti borkiállítás prog-. 
rannuja — kivonatosan lapunkban közlendő.

, 51. Országos gazd; egylet 97 sz. a. a kultúrmérnöki , 
intézménynek kivált öntözési czélból való igénybevételét,. 
ajánlja;— az átirat lapunkban ismertetendő lesz.

. < >:52. Ugyanannak kertészeti szakosztálya tudatja, hogy;, 
a Bereczki-féle telep megmentése ügyében egyletünk fel
szólalása folytán ismételt felkérést intézett a magas kor-: 
mányhoz — örvendetes tudomásul szolgál.

53. Torontálmegyei gazd. egylet előterjesztése a me
zőgazdasági kamarák szervezése, tárgyában pártolás végett, 
megküldetvén — e fontos kérdés beható tanulmányozására 
Szabó József; alelnök elnöklete alatt Dr. Berde Áron, Sig- , 
mond-..Dezső. és>;Vörös Sándor .tagtársak kéretnek fel. t 

/ •■•54. A Nagy-Körösön, tartandó tenyészállat- és általa-., 
nos kiállítás programmja -r lapban kivonatosan közlendőlesz.

: . 55, 56. Erdélyi szász gazd, egylet beküldi Brassóban 
és'Médgyesen tartott, /közgyűléseinek jegyzőkönyvét — ka- ... 
szonettel fogadtatott. .

.i 57, 59. Az uj szeszadóra vonatkozó névtelen röpirata 
egy képviselőnek;—■. a felföldi, gazdasági szesztermelők.
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• ebbéli memoranduma; J— valamint Weiss Mór urnák főleg 
a regale szempontjából ;erré vonatkozó czikke beterjésztét- 
véri — miután mindezeknek alapos áttanulmányozására már 
elegendő idő' nincs,' Választmány megnyugszik-azon mozga
lomban, melyet e téren á központban1 összegyűlt gazdasági 
szesztermelők kifejtenek és ettől várja a méltányos érdekek 
kiegyenlítését. Weiss Mór ur czikke annak idején való figye
lembevétel végett a regaleügyi bizottsághoz tétetik át.

• 60. Lázár László rzikklenyomata," melyben egy nép
szerű gazdasági olvasókönyv kiadását hangsúlyozza — vé
leményezés végett az irodalmi szakosztályhoz tétetik át.

: 61. Ungvári László Czegléd városi kertész faiskolájá
nak árjegyzékét küldi be s vállalatának pártolását kéri.— 
a kertészeti szakosztályhoz tétetik át.‘

6z. Id. Bodor Pál indítványozza, hogy-az egyleti könyv
tár újból leltároztassék és arról szakkatalógus készíttessék 
'— választmány. az indítványt.egyhangúlag elfogadva, a lel• 
tározásra és könyvjegyzék készítésre a titkári hivatalt uta
sítja, egyszersmint elrendelvén 3 könyvszekrény beszerzését 
— melyről költségvetés mutatandó be< és a katalógusnak 
kinyomatását. • ■ 0.

Szabó József, 
. egyleti alelnök. 
Gamauf Vilmos, 

egyleti titkár.

Hitelesítik:
Nagy Lajos, 

Tóth Zsigmond, 
Dr. Bérde Arón,

A nagy-körösi kiállítás.
Az orsz. gazdasági egylet a pestmegyei gazdasági 

egylettel szövetkezve, folyó év május hó 19, 20 és 21 nap
jain egy nagyobb ’ szabású gazdasági ikiállitást fog Nagy- 
Kőrösön rendezni. A kiállítás részletei;»következők: . t i

I. Lókiállitás, katonai lóvásár és Qóversény. •
II. Nemzetközi-jelleggel bíró, díjazással egybekötött 

VII. tenyészállatvásár.
III. Gazdasági gép- és eszköz kiállítás. '■  . i í

■ IV. Gazdasági általános termény-kiállítás. ' í É
V. Kertészeti.kiállítási í ; ;;; ■' - j
VL Szőlészeti és: borászati kiállítás. • j óöb '■ i: ' i
VII. Gépversenyek. ■ c<->. ? L
VIII. Gyűlések, értekezések és. kirándulások. - . .
A jelentkezések a rendező bizottság által szer

kesztett bejelentési lapokon legkésőbbápril 20áig a nagy- 
kőrösikiállitás rendező bizottsághoz (Buda
pest, köztelek) nyújtandók be. L a k á s o k i r á nt i bejelen
tések május 15-ig Nagy-Kőrösre, az Ott székelő rende
ző bizottságnál teendők meg,..

I. A dijjazással kapcsolatos lókiállitás csakis 
pestmegyei lótenyésztők számára rendeztetik. Térdij nin
csen.

II. Nemzetközi VII. tényészálíatvásárra 
a bejelentéssel egyidejűleg fizetendő a térdij. Alosztályok : 
Szarvasmarháknál: 1. magyar, 2.borzderes, 3 piros
tarka hegyi fajta, 4. könnyen hízók, 5. egyéb fajták és ke-

• Vesztések;5 6.' bivalyok, juhokhál: T. mériiió,1 2.angol 
husjuh, 3. ráézka, 4. egyéb fajták és kerésztések.'S erté- 
sekn é 1 í-U kondor, 2.'nagyfülüek, 3- angol irányú tenyé
szetek. BA r o’m fi a k n.á 1: 1. Általános tenyésztésre aján
latos fajták; 2.' Vegyes fajták. 3. Keresztezések. 4. Tenyész
tési segédeszközök. 5?Tengeri ilyulak. A z á Ható k sz á 1- 
lit ás ára néz v e vasúti kedvezmények vannak érvényben 
s azok igény be vételéhezszükségesigazolványok a rendező 
.bizottságtól szerezhetők, be; A bejelentett állatok már május 
15-én i.elfogadtatnak^ legkésőbb azonban, májusi hó 17-én 
estig a kiállítás helyszínére Iszállitandóki;, . :: .
III. G á z d ás'á g i -g é p e k é s é S z’k Ö z ö k k i á 11 i t á s a. 

; - Mindenféle gép/ eszköz és . műszaki tárgy, legyen az
hazai vagy idegen gyártmányú, kiállításra elfogadtatok. Be- 
jeléntehdők, a.Q méterenként igényelt fedett vágy szabad 
tér. A gépek beszállításának íideje legkésőbb május löóke. 

'■ ■; ÍV. G az dasági termény ki állítás. ■1 ’;
Kiállíthat minden bel és külföldi termelő és oly'üzlet 

tulajdonos, ki az alábbi termékek kereskedelmével üzlet- 
szerüleg foglalkozik. ; ■. . . ,

. .Kiállít ha tó k... ,
. ' L Növényi termény ekés ezek 'készítmé

nyéi, (a) Szemes termények, b) I'ümagvak. c) Kereskedel
mi olaj és fonál-növények, 2. Takárm ány. a). Préselt, 
vermelt és savanyított takarmányok.. b)’ Póttakarmányok 
(olajpogácsa stb.j 3. Állati termények, a)' Tejtermé
kek, b.) Gyapjú, c) Méz, viasz. 4. K ér esk é delíni t r á- 
gyák. : .....

p V. G y ü m o. 1 c s é s T ön y h a k ér ÉT ki állít ás.' - 
í Kiállíthatok: 1. Múlt évi üde gyümölcs, aszalt, czuk- 

ro?ottpvágy feldolgozott-gyümölcs. 2. Melegágybeli dinnye, 
ugorkap eper, főzelék és zöldségnemü. 3. Gyümölcs- és kony
hakerti magvak! 4. Mindenféle aszaló. A legjobbnak talá
landó számára 200 írtpaunásodik legjobbnak pépig 100 frt 
jutalom van kitűzve. 5. Mindenfélé kertészeti szerszámok.

;; A kiállítandó tárgyak legkésőbb május 17-ig kell hogy 
•a helyszinén.degyenek. Ur p.i • . . , , : l :

r: > VI. Szőlészeti és-bör ászati.kiállítás;
l Kiállíthatok: szőlőszetí és. borászati eszközök. Újjá 

-telepítési eljárások és eszközök. Direkt termő amerikai 
szőlőből szűrt és homoki borok. A borok' minden fajtájából 
5'drb. 0’7 literes palaczkkal küldendő. Á' borokért térdij 
nem számittatik, egyéb osztályokban azonban térdij fizetendő.

VII. G ép verse nve k.
Versenyezhetnek hőlég-gépek,. petroleum-mótorok, 

széna-sajtók és takarmányfőző-gépek.
A kiadandó dijak a következők: A nmlg. földmiv. mi

nisztérium által adományozott dijakból: A szarvasmarhákra 
3000 frank.Juhokra 1400 frk. Sertésekre 900 frk. Baromfiak
ra 700 frk. Összesen 6000 frank. A gaz dasági gépek 
osztályában az érdemes újdonságok haladási érmekkel 
lesznek kitüntetve. Gazdasági termények osztá
lyában arany, ezüst, bronz érmek és elismerési oklevelek
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.■nyerhetők,, A gyümölcs és iko^nyhakerti 'osztály- 
b a n arany, .ezüst, bronz, érmek, oklevelek, és pénzdijak 
vannak kitűzve. A szőlészeti és borászati osztályban 

. mint az előbbeni osztályban,; arany, ezüst és bronz érmek 
kaphatók. ,A versenyző gépek, j utalmazására 

. arany, ezüst és bronz érmek szolgálnak.. . ■ y
VIII, Gyűlések!, -értekezések és

. ■ kirándulások. .
: 1. A szövetségbe lépett gazdasági egyesületek III ik 

nagygyűlése május 19-én. 2.A pestmegyei, gazd. egylet 
közgyűlése május 21-én.: 3; Kirándulás Nagy-Kőrös város 
homok-szőlőibe. 4. Kirándulás Kecskemétre, Értekezések 
fognak tartatni.: a) A gyümölcsé.szeti :és,,kpnyhakertészeti 
szakban, b): szőlőmüvelési szakban,;. „■

A kit .a kiállítás és: kapcsolatos ügyek közelebbről ér- 
?dekelnek, ‘bővebb felvilágosításért, illetőieg-programterve- 
zetért forduljon, az országos gazdasági ggyleé titkárságához 
Budapestre,— /V.

Bor- és kertészeti kiállítás Triesztben.
., A trieszti gazdasági egylet f, évi junius havában ki

állítást rendez, a következő,osztályokkal. 1-Ör bor, z-or 
kertészeti növényék, 3-or mindkettőhöz szolgáló gépek és 
eszközök. A kiállítás junius 9-től! 23-ig tart.! Bejelentési 
ivekkel a végrehajtó bizottság szolgál,Fő czél a boroknak

piaczot szerezni,.ennélfogva fii súly az, ízlelésre van fektet
ve. A kiállítható legkisebb mennyiség üvegben .25 palaczk, 

;hordóban.,50 liter. A, dijak, djszokmánypkból, érmekből és 
esetleg,külön:tisztelet-dijakból fognak állani.,,Kívánatra. a 
közvetítésre, ^egyletünk; titkári; hivatala készséggel vállal
kozik, :,!) /■.;óé',;:.! í

Felelős szerkesztő: ;GAMAUF VILMOS.

Q

Q

í I "ÉLÖHZÉTÉSI |
i''Q’ ' ’ •; A nyitravölgyi gazdasági''ézylet agrár meteorológiai 
,. ;j^; ,<>bservatoriumának; „Időjárási naptára Magyarország ré-
.W; szere“ 1888. évi január 1-től már Vl-ik évfolyamába lépvén. W 
'O ®ffe előfizetési 'felhívást intéz a mlv'éit magyar1 gazdakö- “ 

zönséghez, ;: A ■ , V/■
„W , Az.időjárási naptár havonként. :kétszer jelenik meg, W 
CJ ’magyar vagy német rnyélveii megrendelés szerint, a póstai O 

■iZC levelezőlapok dupla nagyságában. ■ ‘7' ':’■■■■■ -7^
I 3^ Egész évi előfizetési ára 2 frt és csakis ilyen fo-

gadtatik el, , r , . w
“Az előfizetések az agrár-meteorologiai obseryatorium- 

hóz; O-Széplakra/u. p. Brogyán — intézendök. : ; ✓<

■ Az igazgatóság, p

p i a. c z i. „AR a.ík:

Nyomatott Gárnán János örököseinél, közép-utczáMinorita-épűlel. .

,<■ A h e t i vásár
Gabona • 
mérték'

Tiszta

búza

Elegy

búza
Rozs..-

: i <t ■ • V ' 
Árpa Zab

Török

búza
fi ■ ■': 1

100 kiló 1 köb
méter

tűzifa

1 kiló 
marha

hús
he 1 y e napja

| széna szalma

■ ■ \ k r a j c z '"a ' r".’ ó k b a n

■ Budapest április,; 12

...

métermázsa 730 ■ _ . 570 550 '540 630 _

| Brassó . . . április ;6 hektoliter 560 360 340 310 190 420; 215- .140 ■250 36
1 Dcós . . . . április ■ : 3 » ■ 700 620 450 —. 280; ■680 540 ‘280 . 320 32

Fogaras . - április ' 6 "n 530• 480 350 — 180 350 270; 180- 200 30—36

Gyula-Fehérvár . április . . 7 '575 465 450 ! 240'' 460 300 200 260 32—38

| Kézdi-Vásárhely április : 5 540 311 31‘i " ISo ' 460 270 .100 240
28. |

| .Kolozsvár .,,, . , április , , 5 métermázsa 680 500. . — , 420 5§0, 3.00 , 220 300 34”! |

Maros-Vásárhely , április , / 5 » 715 595, ! 525 , Ffb. .39.6 520; .220 ,120 • 300 ■ 36, |

Nagy-Szeben . április ' 6 hektoliter 550 430 360 430 230' Z2Ű: 490 ' 100 .300 32—361

Nagy-Várad . ' április " 10 472 .402 358 275 210 405' :2öÖ: 130 350' '48.

Sepsí Szt.-György április 9 55 550 500 ! 370 ' '340 170 450 300 100 150 28 II

Szász-Régen,. április , 5 55 ... • ' > 550 475 380 350 200 400 340 200 260 '' 28' i

Torda . április ...7 550 400 400

: >
. 1

210, 390 300 . 30 238 2-í i
: 1



Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 8-ik számához. _ __ 7

Az erdélyi gazdasági egylet közgyűlése i 
18SS. niártius-Iió 25-én. |

Tartatott elnök Báró Kemény Gábor elnöklete alatt, 
jelen voltak Szabó József és Báró Jósika Sámuel alelnökök, 
Bállá Pál, Benigni Sámuel, Benkő Mihály, Dr. Berde Áron, 
Bodor Antal, Dávid Antal, Eőry Tivadar, Filep István, Gaál 
Elek, Jakab László, Nagy Lajos, Réti János, Rétteghy Béla, 
Ritter Gusztáv, Sárosy Pál, Sigmond Dezső, Sipos Gábor, 
Szabó Sámuel, Dr. Szaniszló Albert, Szenkovich Márton, 
Szentgyörgyi Lajos, Dr. Szentkirályi Ákos, Tóth Zsigmond, 
Vörös Sándor, Zeyk József; — Dr. Hintz György, egyleti 
pénztárnok és Molnár Sándor, egyleti ügyvéd; — a jegyző
könyvet vitte Gamauf Vilmos, egyleti titkár.—

63. Elnök:
Tisztelt közgyűlés! .. . -

1885-ben, márczius 29 én ugyanezen helyen kijelen
tettem, hogy nézetem szerint a gazdasági válság, vagy ag- 
riculturalis crisis elnevezések nem egészen helyesek azon 
nehéz helyzetnek megjelölésére, melyet a termények és 
áruk értékének rendkívüli csökkenésében és az áraknak 
merőben kiszámithatlan hullámzásában, rendesen rohamos 
Szökkenésében látunk.

És mondtam azt is, hogy a nehéz helyzet, az áraknak 
hanyatlása és bizonytalansága nem csal: a földmivelési 
czikkekre terjed ki; de kiterjeszkedik az a nagy, valamint 
a kis iparra, a gyáriparra, valamint a kézműiparra is és a. 
dolgok természeténél fogva kihat a kereskedésre is.

Azért nem tartottam és most, sem tartom egészen he
lyesnek a válság, crisis elnevezést, mert a jelenlegi helyze
tet egy fejlődési stádiumnak látom, mely az egész világra 
kiterjed; a mely több-kevesebb időt fog tartani, nem látom 
még, hogy a végéhez közelednénk; és a mely lejár bizonyos 
egyensúlyba jövés által. ’

Megadom egyébiránt, hogy az, hogy válságnak vagy 
fejlődési processusnak vagy stádiumnak nevezzük is azon 
nehéz helyzetet, melvlve! földmiveJésünk és iparunk küzd, 
a dolog lényegére nézve teljesen mindegy. „Name ist Schall 
und Raucb, umnebelnd Himmeísgluth.“ A dolog lényege az,’ 
hogy a baj megvan. És kétséget nem szenved az, hogy ezer 
meg ezer becsületes munkás gazda és iparos nem csak vál
ságos helyzetbejön, ama fejlődési processusban, de tönkre 
is megyen benne.

Azt is elmondtam volt említett beszédemben, hogy a 
természettudományi és különösen a technikai ismereteknek 
nevezetes elterjedése, párosulva a közlési és közlekedési' 
eszközöknek eddig nem is'Áilmodott tökélyével, vonja min
denfelé maga után előbb a nagy, aztán a túltermelést és 
teszi lehetővé azt, hogy pár forintért métermázsánként, 
bármely teher, bár mekkora, vagy legalább is igen nagy 
mennyiségben, nagyobb mennyiségben, mint mennyivel a 
szükségletet kielégíteni lehet, bármely vasútnak, bármely 
állomására legyen szállítható, műnyelven „dobható.“ Ha csak 
tengeri kikötőkbe kell a szállítást eszközölni, úgy az még

tetemesen olcsóbb isj Eme viszonyok szülik azon ugyneve-, 
zett válságot. r .. • ■

Épen említőm, hogy eme küzdelmes viszonyokból ki
bontakozunk, ha bizonyos közgazdasági egyensúlyba jön a 
világ. Az az: ha a megállandósult szállítási és vámszedési 
viszonyok mellett a termelés és kínálat alkalmazkodnak a 
fogyasztás mennyiségéhez és minőségéhez.

Hogyan van csak: mikor fog tehát elvégződni a mos
tani közgazdasági miseria ? Ha kínálat, szállítás és kereslet, 
az élet tapasztalata szerint, bizonyos .egyensúlyba jönnek. 

Nem tagadóm: eme második mondat sem fejti meg, 
melyik esztendőben, vagy bár mintegy mennyi idő múlva 
szűnik meg a mostani közgazdasági és abban az agricultu- 
ralis aberratio. És legkevésbbé sem tagadom, hogy a kilá
tásba helyezett egyensúlyba jövetel előállása igen nehéz 
kérdések megoldásától és complicált viszonyok megállapo
dásától függ

A mint felhoztam, kellenek internationalis szempont- • 
ból megállandósult vámviszonyok.

Köztudomású dolog, hogy kereskedésnek és iparnak' 
és abban a földmivelési iparnak is, éltető eleme, levegője a 
biztosság. Valamely országnak termelői lehetőleg tartóz
kodni fognak egy oly ország vásárlásába bízva, mely önké- 
nyüleg és tán néha szenvedélyes ötletek szerint változtatja 
vámtarifáját, nagy területeket vetni be.buzával, vagy nagy
ban hizlalni ürttket. ama bizonytalan exportra; a kereskedő 
nem veszi meg a termelő búzáját, vagy hizlalt ürüit, vagy 
csak potom árat ad ' érte, mert sohasem tudhatja, hogy a 
mig áruival megérkezik a szállítási helyre, nem változtak-e 
meg lényegesen a vámolási viszonyok. ‘

■ : Kereskedelmi szerződésekre kell törekedni nem csak 
nekünk, mert hiszen kettőn áll a vásár; de nézetem szerint, 
kereskedelmi szerződéseket kellene kötni az összes civili- 
sált világ államainak egymás közt. És természetesen ezek
nek lehetőleg helyesen megállapítottaknak kellene lenni; ■ 
de nem is annyira a méltányosság és tökély valami nagy 
mértékét várom én azoktól, mint inkább biztosságot. Azt, 
hogy az áraknak körülbelül megállandósultságára lehessen. 
számitni, legalább annyiban, a mennyiben azok a vámoktól 
és szállítási kiadásoktól függnek. Általán véve, mégkisebb- 
nagyobb mértékben hátrányos kereskedelmi szerződés is 
jobb, mint termelőinket és kereskedésünket a véletlen 
esélyeinek kitenni,

És ez nem csak rólunk áll, hanem mindazon államok
ról, melyeknek számbavehető termelése, kereskedése, van.

Az imént azt is említettem volt, hogy a biztosságnak, 
a megállandósultságnak nem csak a vámtételekre kell ki
terjedni, hanem a szállítási árakra is.

A tengeren való szállítások és a folyamokon is töme
ges szállítás tárgyai majdnem általán, az igaz, alku utján 
állapíttatnak meg; ezek azonban a vasúti szállításhoz ké
pest igen olcsók. Nem szárazi szállítást említettem a yizi 
szállítással szemben, hanem egyenesen vasútit; az egyszerű 
tengelyen való szállítás az internationalis forgalomban nem 
számit. Ezerkétszáz —ezerötszáz kilométer hosszú vaspályái 
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ut mellett sok helyt az 1 frt, vagy tán még, az 1 frt és 50 
kr. viteldijnyi leszállítást épen nem tartok íi lehetetlenségek 
közé számithatónak; reméllem azonban, hogy a vasutaknál 
nagy általánosságban az, hogy a szállítási dijak fluctuatiója, 
különösen oly váratlan felszöktetése, mely termelésnek és. 
kereskedésnek nagy hátrányokat okozhatna, ki van zárva.. 

Mihelyt egyszer a gazda tisztában van felőle, hogy, 
teszem, a búza métermázsájáért nem vehet be többet, mint 
6, vagy 7, vagy 8 irtot, e számokat önkényüleg veszem fel; 
vagy teszem, a hizlalt ürtt busáért kilónként, mondjuk, 30 
vagy 35 krt, vagy ez utóbbi tán egyáltalán el nem adható 
kivitelre, mint ez jelenleg körülbelül áll Erdélyben: számí
tást tehet, hogy vájjon egyébb gazdasági ágazatok mellett 
említettek egyáltalában mivelendők-e, és ha igen, mily 
arányban?

Minden gazda tudja, hogy a gazdasági irányok vál-. 
toztatása nem csak sok gondot és fáradságot; de sok pénzt 
is követel. Ha, midőn épen készen van az irányváltoztatás
sal, jön az illető gazdasági czikk „kracbja“, akkor futott, 
fáradozott, kiadásokat tett semmiért. .

. Ezen a próbán az erdélyi gazda az utóbbi 30 - 40 év 
alatt párszor keresztül ment; és innen származtatom azon 
nagy bizalmatlanságot, melylyel Erdélyben a gazdasági újí
tásokat tekintik és mely , odáig megy, hogy még tán most is 
van olyan gazdatársunk, ki fa ekét használ. Olcsóbb, — ha 
elromlik, könnyebben igazítják helyben; aztán minek fek
tetni be a földmivelésbe, ha a búza ára métermázsánként 
6 frt, a törökbuzáé 4 frt? mondja egyik-másik. Nyomorult 
viszonyok, midőn a gyáva és konok' tunyaság hasznosabb, 
mint a józan emberi számításon alapuló munkásság

Lássunk az imént mondottakra nézve néhány példát.
> : Még 48 előtt elkezdődött volt a mozgalom a borter-’ 

melés körül. Rigolirozni, a fajokat külön táblákba ültetni, 
voltak a jelszavak A csomboi di szőllő járt elől és különösen 
a riesling rendkívül jól sikerült. Elég jól termett és bizto
san; bora rendkívül jó és becses volt. A 48-ik és 49-ik 
években bekövetkezett irtóztató pusztítás, dulás, felfordult 
gazdasági viszonyok megakasztották néhány évre a szőlő- 
mivelés fejlődését, ez azonban már semmi esetben sem volt 
„gazdasági válság“ számba veendő. Az ötvenes években 
újra kezdődött a szőlőmivelésben és borászatban való tevé
kenység. És feltámadt a bizalom. Abban az időben hallottam 
egy nyilatkozatot, mely érdekesen jellemzi a közfelfogást: 
„Ha egy szegény ember három hold riesling szőlőt épit, 
nyugodtan halhat meg: vagyont hagy gyermekeire.“ És 
megalakult a kolozsvári pincze-egylet, mely egészen helye
sen volt tervezve, a mennyiben eredetileg a gazdák saját
termésű borai kezelése és elárusitása lett volna feladata.

Kiépült azonban a nagyvárad-kolozsvári vasutrész. 
A Szilágyból özönlött be a sok, az erdélyieknél gyengébb, 
de olcsóbb bor. A pincze egylet eltántorodott': maga boro
kat kezdett vásárolni, elárusitni; tán még korcsmákat is 
látott el borral. Erdélyből export nem volt, most sem igen 
van' Segíthetett volna későbbre sokat az országos központi 

minta-pincze; de arról a hírlapok, az utóbbi időben legalább 
is minden három hóban egyszer tudtak „illetékes“ és „igen 
illetékes“ oldalról nyert tudósításokat közölni, melyek oda 
mentek ki, hogy a miniszter meg akarja szüntetni elődjének 
müvét. Hogyan küldjenek akkor ily messze földről borokat 
a mintapinczébe ? Erdélyben a bor ára éveken át rendkívül 
alacsonyra sülyedt. A legutóbbi időben, nem a központi 
minta-pincze segélyével, hanem egyesek rationalis borkeze
lése folytán az erdélyi borok ösmertebbekké, keresetteb
bekké váltak, azok ára emelkedett is. Csak ismételhetem, 
mit már régebben és többször mondottam, hogy, habár a 
borászat is'bizonyos megrázkódásoknak volt kitéve Erdély
ben, melyeknek egy részét okszerű intézkedésekkel legalább 
envhitni lehetett volna: a fehér erdélyi asztali bor a maga 
nemében a legkitűnőbb termények közé tartozik és a borá
szat Erdélyben a legfontosabb gazdasági ágak egyike.

. . Lássunk egy más példát.
Az ötvenes évek végén, a hatvanas évek elején, nagy 

reményeket kezdtek a gazdák kötni a repczéhez. A búzának, 
mondták, nincsen ára, de a repczének van, — el lehet ad
ni; és ha jól terem, legalább ad annyi mázsát, mint a búza. 
Erdélyben kezdetben igen jónak mutatkozott a repcze; ké
sőbbre a tücsköknek és bogaraknak sok fajtája elszaporo
dott, melyek, abban, mondhatni,, rendszeres kárt tettek. 
Azonban ez még csak mind hagyján ; de. egyszerre elterjed 
a petróleum és egy csoport földigyanta; productum és a 
repcze ára, úgy látszik mindörökre,, leszáll közel 50%-al. 
Tehát ebben sem lehet többé reménykedni.

Csak épen megemlítem a hirtelen felkapott és épen 
oly gyorsan elejtett sertéstenyésztési cultust. Felhozom még 
a komlótermelést.

. A komló.rtgi időtől fogva azon vidékeken, a hol jól 
termett és minősége jeles volt, a legszebb jövedelmeket 
nyújtó gazdasági ágazatok egyike volt. Akkor, midőn föld- 
mivelési miniszter voltam, Erdélyből különböző helyekről 
kaptam mustra-komlókat. Ezeket én analysáltatván, azon 
meggyőződézre jutottam, .hogy ha. nincsenek is olyan kitű
nők, mint a leghíresebb saaz-i komlók, de a közvetlenül 
azután következő bajor és wiirtembergi komlókkal kiállják 
a versenyt. És a mit a vegyészi vizsgálat mondott, megerő
sítette a tapasztalat. ,.

Készíttettem erdélyi komlóval sört és a vele készült, 
sör szakértők megbirálása szerint minden tekintetben meg
felelő volt. Természetesen: megbiztattam az erdélyi gazda
közönséget a komlótermelés fokozására. És igen nagy örö
memre szolgált, midőn, ha nem csalódom, 1884-ben Erdély
ben jó komlótermés volt; a komlónak pedig métermázsáját 
250—-300 írton eladták. Ha csak 3 és ’/2 métermázsa kom
lót is számitok egy kát. hold termésére, a bruttó bevétel 
holdanként 900—1000 frt. íme, az aranybánya! Azonban 
mi következett ?

Mindjárt a reá jövő esztendőben a komló ára rendkí
vül leesett, vagy tán inkább lezuhant., És a második és a 
harmadik esztendő folytatta ez utat egészen azon határig, 
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hogy a komlótennelés nem fizette ki a megmivelési költsé
geket; 50—60 írtra métermázsánként szállt az ára; és 
egészen azon határig ment az ügy, hogy az erdélyi komló 
nem volt eladható. Pedig á komló, épen mint a szőlő, igen 
drága mivelési ág. Mindkettőnek rigolirozni kell. Ezenkívül 
á komlós kerteket igen magas póznákkal kell ellátni. Szá
rítására költséges csürszerii épületek szükségesek. És végre 
a gubók leszedéséhez, habár nem drága, de tömérdek nap
szám kell.

Honnan jött a kömlókrizis ? igy fog-e maradni, vagy 
megváltozik? túltermelés,.vagy egymásra következő nehány 
bőtermő év befolyása, vagy mind a kettő? Nehéz megmon
dani. Én legalább, habár' figyelemmel kisértem, szaklap 
előadása szerint, hogy mennyi a várható termés, mennyi az 
összes szükséglet, mik a tényleges árak Csehországban . és 
mik Németországban és niik Amerikában és mindenek felett 
mik Angliában': én nem tudom megmondani. Hihetőnek itt 
is a nagy túltermelés látszik.

Erdélynek különbén ezen tekintetben is kedvezőtle
nebb a helyzete, mint a többi' civilisait világnak. Helyben 
sörfőzés mondhatni nincs ; Budapesten csak van és napról- 
uapra emelkedik, habár a nagy sörgyártó városokkal 'égy 
sorba tenni Budapestet még nem lehet. De kis és nagy sör
gyártó a Királyhágón innen és a Királyhágón túl, mind azt 
hirdeti, hogy saaz-i komlót használ : megvetéssel fordul el 
kísérlet nélkül az erdélyi komlótól. Bezzeg 1884-ben nem úgy 
tették ; akkor kellett, akkor jó volt, Természetesnek tartom 
azonban, hogy azon sok cseh és bajor sörfözési vezető (vul- 
gó : Brenner) egyáltalában nem hévül hazai productumunk 
mellett és- inkább ragaszkodik a régebbi és netalán szemé 
lyére vonatkozólag is kényelmesebb, kedvesebb összekötte
téshez: ‘ r ' ' ' '

Tavaly hallottam.egy ujdon sült és azt hiszem Erdély
ből kikerült ellenvetést az erdélyi komló ellen ; azt, hogy az 
erdélyi komlóval könnyű, világos sört nem' lehetne gyártani. 
Ezegyszerüleg neln áll. Á 80-as évek elején magam is kóstol
tam a magyaróvári, főherczegi sörfőzőben készült igen jeles 
könnyű világos sört, mely erdélyi komlóval készült.. ‘ „

Hosszasabban foglalkoztam à komlótermelésseí, mint 
azt megkövetelné azon fontosság, melylyel az ez ideig Er
dély gazdasági termelésében bír. Azért tettem ezt,' mert a 
komlótermelésnek sorsa rendkívül érdekes világót vét álta
lán véve korunk termelési és értékviszonyaira:

A bizonytalanság létezésének és nyomasztó hatásának 
bizonyítására legyenek elégek a felhozott példák.

: A gazdának egyébiránt, az emberi intézményekből 
származó bizonytalanságon kívül; egy másik fajtájával is kell 
küzdeni a bizonytalanságnak, a mely már azonban okszerű 
eljárás által enyhíthető, de véglegesen egyáltalában meg 
nem szüntethető. Az időjárás befolyását értem. A gazda, 
teszem, jó földbe, jó mivelés mellett elveti a búzát és az, ha 
jó termés van, ; ad 8—10 métermázsát; ha rósz, 4—5-öt, 
vagy kevesebbet. Ha 4-—5' métermázsa termése van egy 
holdról, az vetni, háza és cselédei szükségletére, adóba, 

biztosításokra és egyéb rendszeresített gazdasági kiadásaira, 
Erdélyben fehnegyen. Akkor jövedelme csak egyéb termé
kekből lehet. Ha 8—10 métermázsa.termése van: akkor 
két-három akkora mennyiséget ad el, mint más gyengébb 
gazdasági években.

Ez azonban oly baj, melylyel a világnak minden gaz
dája kezdettől fogva küzdött és világ' végéig fog küzdeni. 

. Ezen tekintetben előnye van oly országnak mások felett, 
melynek időjárása kevésbbé extravagáns. Mái- ezen tekin
tetben Erdély tán némi előnyben van az Alföld felett. Er
délyben olyan perzselő szárazságok, mint az Alföldön, nem 
szoktak lenni. Tulfelől azonban az igaz, hogy időről-időre, 
az erdélyi terméseket az esős időjárás teszi tönkre. Előny
ben van egyébiránt az időjárás viszontagságokkal szemben 
az értelmes, figyelmes, tevékeny gazda az értelmetlen, 
figyelmetlen, tevéketlen felett.

Különben az is nagy hátrány az erdélyi, valamint a 
Királyhágón túl levő gazdatársainkra, hogy ami terméseink 
nagysága, minősége a termények európai árának megálla
pításában alig van hatással. Teszem: igen gyenge a búza
termésünk és a búzának épen akkor van a legnyomottabb 
ára. Rósz a lóhermagtermés és a lóhermag csak potom áron 
adható el.-Az igaz, hogy ezzel szemben beköszönthet áz is, 
a mi 68-ban és 69-ben tényleg meg is volt a búzára, hogy 
nagy termés mellett az árak is nagyok. De én megvallom, 
hogy a mi ideges, forró, hő vérmérsékletű magyar fajunk
nál, inkább vágyom á rendes gazdasági, lehetőleg egyforma 
jövedelmekre; mint ama kivételes, mondhatni a szerencse 
játékaként feltűnő bevételekre, melyek kielégithetlen vára- 
dalmakat és reményeket éleszthetnek.

; És honnan ;van az, hogy a magyarországi productió- 
nak nincs, hatása.a világ piacz-árainak meghatározásában ?

• Onnan, hogy Magyarország viszonyosam keveset produkál. 
A búza árának meghatározásában legnagyobb tényező Ame
rika, azután Oroszország. Nem szándékozom itt a statiszti
kai adatok egész ütegét állitni sorompóba A kit a dolog ér
dekel, hasonlítsa össze az amerikai Egyesült; államoknak, 

: vagy Oroszországnak összes búzatermését-a miénkkel? vagy 
azt; hogy azokban mekkora ;terület szokott bevetve lenni 
és mekkora minálunk? ; vagy azt, hogy Magyarországnak 
körülbelül. 4 és 8 millió métermázsa feleslégével szemben 
mennyi feleslege szokott lenni említett államoknak? A ki 
megteszi, meg fog győződni, hogy a magyar búzatermelés, 
az európai árakban többé irányadó, ha eddig tán volt is, 
de nem lesz. : . ; '
.. A búzaárak évi megszabásában speciális befolyása van 
még Kelet-Indiának, Egyptomnak, Ausztráliának. Ezeknek 
még nem annyira a termés nagyságáért, mint azért, hogy 
egyenesen azon piaczra küldik, feleslegüket, hol a legna
gyobb fogyasztó vásárol, t.; i. küldik Nagy-Brittániába az 

. angolok részére.
A törökbuza (tengeri), árára nézve irányadó szintén 

Amerika. .
A gyapjúra nézve irányadó Ausztrália, kisebb mérték

ben a Jóreménység foka (Cap) és Dél-Amerika.
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Az irányadó árak alakulnak Angliában.
Közelebbről olvastam egy kimutatást, mely szerint az 

Ausztráliában már újra elszaporodott juhállomány száma 
80 millió darabon felül áll. Mennyi volt csak minálunk a 
juhok száma akkor, mikor az állomány legnagyobb volt — 
12—14 miiló darab? , .

Feleslegesnek tartom több példát hozni fel. , .

Igen érdekes elmefuttatásokra jönnénk, ha vizsgálnék 
a kérdést: mi hatása lenne a földmivelésre, iparra és keres
kedésre, ha az egész világon mindenütt és mindenben sza
baddá tétetnék a kereskedés ? És pedig értem azt itt úgy, 
a mint a mondat értelme, a maga egészében megadja: hogy 
sehol se legyen semmi vám, sem védvám, sem pénzügyi 
vám; sehol se legyen semmiféle monopólium; semmi speci
ális adó, vagy vám, a mi áz adásvevést terheli. ,

Igen mesze vezetne, ha . részletes vizsgálatokba bo
csátkoznék ezen kérdés tisztázására. Csak azt jegyzem meg, 
hogy Erdélynek egyetlen, egy productuma lenne, a melylyel 
határain kívül, messze földre dominálhatna; és ez egy bánya- 

■. termés: a konyhasó. Hanem ezzel szemben Csikmegyébe, 
, különösen a mig oda nem épül vasút, rendszeres lenne a 

törökbuza és tán. a búza behozatala is Moldovából. Gyen- 
,. gébb termésű években pedig Fiúméba a törökbuza, sőt tán 
. a búza is Odessából, vagy Amerikából jöhetne. Fiume, mint 

. tudva van, exterritorialis viszonyban van hazánkkal. — Mi
dőn ezelőtt nehány évvel Fiuméban .voltam tényleg épen 

■ , kirakodott, egy hajó, mely törökbuzát hozott Odessából.
És igen érdekes lenne vizsgálni: mennyiben áldoznak 

ugyanazon állam egyes külön részei a közös nemzeti , ipar 
fentartására és emelésére és mi.hasznát veszik annak.

Különösen, ha az államnak területe jelentékeny és
. természeti tulajdonságai különbözők: meglepő eredménye

két adhatnak.a következtetések.: ■ . : ■
i Az osztrák-magyar monarchia nem egy ország, de : ez 

idő szerint és akarom hinni hosszú időre egy közös vámte- 
, ! rületet képez. — Itt is érdekes tanulmányokat lehet tenni 

a. különböző részek és különböző iparnemek egymásra való 
hatását illetőleg. Tudom, milyen kikürtölt rosznak hirdetik 
sokan ama közös vámterületet. Teljesén mellőzve a politikai 
momentumokat,' a melyek ide nem tartoznak, tudok kép- 

. . zelni egy mindkét oldalra egész méltányos és á nagy közön
ség részére megnyugtató iriegoidást, melyre a fogantyút az 
adja meg, hogy Magyarországnak körülbelül akkora feles
lege van a földmivelési terményekben, mint a mekkora az

: évenként vaíó hiánya ugyanazon terményekben az osztrák 
részeknek.' ' - ' . '

*
Különben, olyan szabad kereskedelmi bálványimádás, 

' a minő a XVIII. száz év folyamán fejlődött, a XIX. száz 
évben mindinkább emelkedett és tündöklőit, mig az ötvenes 
években culminált; — olyan többé azt hiszem soha sem lesz. 
Hisz mindenfelé és mind inkább elismerik a nemzeti ipar 
fontosságát. Már pedig az, hogy valaki nagy súlyt fektessen

a nemzeti, a hazai iparra és egyszersmind a szabadkeres
kedés feltétlen hívének vallja magát, az szerintem, a köz- 

,mondás szavait használva': „fából készült vaskarika.“
Két osztálya a tényezőknek törekedett a szabad ke

reskedési elméletet minden áron érvényesitni.
Egyik: az ideologok serege; másik: a kereskedők 

tömege. , ■ , .
Teljés tisztelettel és elismeréssel vagyok azok iránt, 

kik magasan álló, nagy czél felé törekedve, képesek egész 
életök munkásságát annak szentelni. De a logikátlan szó- 
szátyárság, á hánykolódó önhittség, melynek tanai sem ez 

| árnyékvilágban nem létesíthetők, sem a jövőben (az eszmé- 
I nyi tökélyben) még csak „tárgyalási alapul“ sem szolgálhat- 
| nak, azok nem használtak a világnak soha, hanem elbolon- 

ditották, tévútra vezették a közvéleményt. Rósz társaságba 
keveredett a különben józan, gyakorlatias kereskedő osz
tály, midőn együtt küzdött amaz ideologokkal. .

Én jól tudom, mit szolgáltak hazájoknak a velenczei, 
. a genuai és más olasz városok köztársaságának kereskedő 
osztályai; mentői többet olvasok a flandriai, a németalföldi 
patriczius kereskedőkről, a portugalliról és mindenekfelett 
az angolról, annál inkább respektálom azokat.

Értelmes, szijjas kitartással folytatott munkájokban, 
hideggel és meleggel egyformán daczoló utazásaikban, me
lyekben gyakran gyenge bárkákban a nagy tenger veszé
lyeinek tették.'ki magukat, máskor miasmaticus vidékek 
veszélyeibe rohantak, akkor, mikor saját érdekeiket emelték 
és az áltat hazájok közgazdasági ügyeinek tettek szolgála
tokat, egyszersmind nagy mennyiségű természettudományi 
és etnographiai ismerettel gazdagodva tértek haza. Az an
gol kereskedő osztály pedig már nem csak közgazdasági 
szolgálatokatat tett, már nem csak a tudományok mezején 
mutathat fel jelentékeny eredményeket; de maga a nemze
ti élet nevezetes faktorává vált, igen jelentékeny politikai 
eredményekre hivatkozhatik.

Kalapot emelek én bármely országnak hazafias és te
vékeny kereskedelmi osztálya előtt; mindamellett,is kimon
dom, hogy akkor nincs igazok, ha absolute ellene vannak 
magát a kereskedést terhelő bármely intézkedés ellen, legyen 
az véd vám, vagy az állami segélynek bármely neme. Szerintem 
azok a védvámok és azok az állami segélyek, melyek tény
leg a földmivelés és ipar emelkedését hozzák maguk után, 
elméletileg is indokoltak, Ha pedig emelkedik a földmive
lés : emelkedik az ipar, akkor emelkedik a fogyasztás, emel
kedik következőleg a kereskedés is. Már pedig nem kell 
szem elől téveszteni, hogy minden államban sokkalnagyobb 
a beíkereskedés, mint az export.

Mindent összevéve, nem kérdés tárgya, hogy az agri- 
culturalis viszonyok hazánk igen jelentékeny részében, kü
lönösen az erdélyi részekben és felső Magyarországon szer
felett nyomottak. Ezt szép szavakkal nem lehet elleplezni, 
nagy szavakkal nem létezővé tenni. Vajha a mellett, hogy 
gazdatársaink értelmes munkássággal törekedjenek magu-
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kon segitni, azok, kik hivatva vannak hazánk közgazdasági 
viszonyait vezetni, biztos és erős kezekkel tudják a .nehéz 
viszonyokban minden kínálkozó enyhítő körülményt felhasz
nálni és a fenyegető veszélyeket enyhitni. , . , .

■* . ■ * ............

Nem zárhatom be elnöki beszédemet a nélkül, hogy 
egy fájdalmas veszteséget fel ne említsek, mely egyletünket 
érte. Buzgó, szeretett alelnökünket, báró Bánffy Ádámot, a 
még csak nem is a férfikor derekán, hanem'annak kezdetén 
volt férfit sorainkból a halál kiragadta. Elhunyt társunknak 
minden szép és nemes iránt fogékony szelleme kiváló sze
retettel és tehetséggel fordult a plasticai szép cultiválására. 
Tanúskodnak róla jeles faragványai és agyag dombormüvei. 
Maradt: azonban e mellett: ideje nyugtot nem ismerő mun
kásságának a közügyekben és jelesen gazdasági egyletünk : 
teendőiben való közvetlen részvétre is.- Itt mint kezdemé
nyező lépett fel. Azonban hamar megszakadt az ifjú élet, • 
kialudt a nemes láng: Bánffy Ádám mindörökre elköltözött. 
Nyugodjanak békével porai! Legyen áldott emlékezete! 
Mi, kik ismertük, feledni nem fogjuk.

■ És ezzel az ülést megnyitom.'
. : ::—Az elnöki megnyitó lelkes éljenzéssel fogadtatott: —

: 64. Elnök: a három évi cyclus lejárván, köszöne
tét mond az eddigi bizalomért és elnöktársai, valamint az 
igazgató választmány nevében lemond, felkérvén szavazat- 
szedőkül Nagy Lajos elnöklete alatt Dávid'Antal és Dr. 
Szentkirályi Ákos tagtársakat. ■ ■ '

Szentgyör gy i Lajos felszólal a napirend azon 
pontja ellen, mely három alelnök választását tűzi’ki, a mi 
alapszabályellenes és ha mégis megtörtént, csak rendkívüli 
körülmények indokolták,: mélyek azonban jelenleg fenn 
nem állanak; azért'kéri a közgyűlést, hogy csak két alel
nökit válasszon, á maga’ részéről közfelkiáltással elnökké 
Báró Kemény Gábort, alelnökökké'Szabó Józsefet és Báró 
Jósika Sámuelt indítványozza megválasztani/ • ' ''

1 Elnök megjegyzi, hogy épén a hivatolt alapszabály 
• a közfelkiáltást nem engedi meg, hanem titkos Szavazást 

: kíván, minél fogva kénytelen lesz azt elrendelni
Báró Jósika Sámuel alelnökkijelenti, hogy mi

után magánviszonyai miatt, jövőre nem fog állandóan Ko
lozsvárt lakhatni, az iránta nyilvánuló megtisztelő bizalmat 
sem fogadhatja el, de kéri maga helyett Báró Bánffy Ernőt 
másod alelnökké megválasztani. — ; ( ’

— Elnök őszinte sajnálattal véve tudomásul az ér
demes alelnök ur nyilatkozatát, az egész közgyűlés nevé
ben az egylet osztatlan hálájáról biztosítja és határozatilag 
kimondja, hogy az alapszabály értelmében egy elnök, két 
alelnök és 24 igazgató választmányi tág lesz titkos szava
zás utján megválasztandó, melynek megejthetése czéljából 
az ülést tiz perezre felfüggeszti és a mai közgyűlési jegy
zőkönyv hitelesítésére Dr. Berde Áron,. Tóth Zsigmond és 
Vörös Sándor tagtársakat kéri fel. —j ’ . , , '

* *

,65. Elnök: a szavazatok beadatván, a .titkári jelen
tés felolvasása következik. — í , ,

Egyleti titkár: .. ; ; ....... .
, -Tisztelt közgyűlés! . ■ . - ....

Ezennel van szerencsém igazgató választmányunk 
nevében erdélyi gazdasági egyletünknek .múlt .évi működé
séről a következő jelentést tenni, . , ...

Tartottunk 1887-ben egy közgyűlést (május 1-én) és 
20 választmányi ülést, mely . 178 határozatot hozott. A tit
kári ügyforgalom a következő volt:.

Beadványi jegyzőkönyvre jött 1704.
., ,, Köztelki utalvány -84

, összesen .1788 .darab;. a
titkári hivatal postaköltsége 133 frt 33 krt tett, ,

, . Ámbár hivatottabb szavak már megemlékeztek róla, 
mégsem tehetem, hogy itt is ne. jelezzem: azon.nagy vesz
tességet, mely a férfi kora delében elhunyt. Báró Bánffy 
Ádám alelnökünk gyászos halálával egyletünket érte s az 
igazgató választmány, fenntartotta magának,, hogy a boldo
gulnak külön, rendezendő kegyeletes' ünnepéllyel fog ál
dozni..... A temetésen,,mely nagy,.részvét mellett october 
28-án folyt le Válaszúton, egyletünk képviseletében reszt
vettek: Szabó József, és Báró Jósika Sámuel alelnökök, 
Dr. Ákoncz János, Báró Bánffy Ernő,, Gróf Bánffy Béla, 
Bokros Elek, pávid. Antal,. Filep .István, Inczédi §ámuel, 
Korbuly. Bogdán, Sigmond Ákos, Zeyk József és- Gamauf 
Vilmos egyleti titkár. E küldöttség hálájának külső jeléül 
a ravatalra koszorút is tett, mely babér és pálmaágból fon- 

,va fehér szalagján a következő, aranybetüs felirattal volt 
ellátva: „Buzgó alelnökének“—‘ „Az erdélyi gazd. egylet“. 
E vezérférfiun kívül a halál még Gróf Kálnoky Dénes 
és Ákoncz, János alapi tó ésMózsa Sámuel évdijas 
tagjainkat ragadta ki körünkből,, — béke.lengjen mindnyá- 
juk porai felett! — . •;-

Tagsági szaporodásunk , e veszteségekkel szemben 
nagy mérvűnek nép-mondható; alapitó tagul senki sem 
jelentkezett, évdijas ;tagok lettek belépésük-sorrendje 
szerint 11 o zm a n.n J a k a b, G z e g 1 é d y T i v a d a r, R e t- 
teghy, Béla és, Báró Jósika Gáb o r-úrak ; miglen a 
lejárt évdijas kötelezvényüket további 6 évre megújították: 
Gaál Gyula, Sípos Gábor, Lázár Manó urak, né
hány eddigi tagtárs úrtól a, nyilatkozat még nem érkezett 
be. A mai létszám — mint a kinyomatott és kiosztott név
sor, is mutatja.— 225 .tagot tesz, a kik közül van, 
■ . tiszteletbeli tag . • 9 . ■ ..... . .-

■ . alapitó tag . . 145 . -
• .. . évdijas tag 71

: Egyleti köztelkünknek anyagi eredménye a 
múlt évben nem volt egészen kielégítő, mert 120 forintnyi 
hiány mutatkozik. Igaz ugyan, hogy a költségvetésben a 
köztelek és szőlő fenntartására 300 frt van felvéve s igy 
túllépésről, sem lehet szó ; azonban a czél az, hogy ezen 
intézményeink, ha külön hasznot nem is, de veszteséget se 
adjanak, annyival inkább, mert hiszen a vevőtől tisztességes
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' árat kérünk! A 'hiánylat'onnan éred, hogy1 á csemetéket 
kevésbé keresték a lefolyt évben, mint azelőtt, úgy hogy a 
különbözet e czimen,— 1886-hozképest — közel 400 irtot 
tesz. A köztelki munkák rendesen folytak, a' korán beállott 
tél zordsága kertünket sem kímélte még'és’rirár előlegesen 

’ is jelenthetem, hogy az anyaiak;közül az őszi báraczkok 'és 
körték a fagytól sokat szenvedtek, a1 kajszínfák éves' haj
tásai a déli oldalon elfagytak; a többi gyümölcsnemeknek 
nincs bajuk. A faiskolákban földig elfagytak az Ángoulémei 
herczegné, Bőse Kobakja', Manna’ Colmar, Vilmos és'Jami- 
nette, a többi' körtefaj is mind szenvedett, annyira, hogy 
körtéből és őszi baraczkból oltógalyat kiadni nem lehet; 
egyéb gyömölcsnemekbén kár nincs. A készletben, télen át 
bevermelve állott és eladásra szánt "Csemeték közül csakis 
az Angoulem'ei herezégnő körte ném adható ki,’ a többit 
valamennyit bátran lehet kiültetni.' ' . - ;

‘ A nagyut'czái szőlőről magáról nem sókat le
het jelentenem, miveltetése rendszeresen és kellő időben 
történt, a termés árverésé pedig ézuttal majdnem 300 irtot 
hozott; úgy hogy a szőlőre fordított készpénzkiadásaink 
fedezése után még vagy 70 forintnyi többlet maradt fenn. 

A múlt évi ;t. közgyűlés határozata folytán igazgató 
!i választmányunk'egy 3" tagú bizottságot küldött ki, hogy az 

eladandó szőlőterület helyett a szomszédban megvásárlásra 
mintegy 4 fertálynyi szőlőt kerésseh. A bizottság feladatában 
eljárván, kénytelen volt' jélenteni;1hogy a' közvetlen szom
szédban területet nem kaphat, aj ánli azonban égy távolabbi 

szőlőt megvételre; vagy pedig azon1 expediensnek elfogadá
sát, hogy az egyleti szőlő felső részének felhasználásával és

• a négy boros táblának % résznyi kiirtásával az asztali fa
jok az aljból ide: ültettessenek át. Erre'tüzetesebb eszme
csere indult meg és a közgyűlést előkészítő választmányi 
ülésen1 aZon egyhangú határozatra vezetett, mely az egész 
szőlőnek megfelelő modalitások melletti- eladását czéíozza 
és mint .mai napirendünknek külön tárgya szerepei. —

Az „Erdély i G azda“ nem volt oly- szerencsés, 
mint tavaidéi tt, a midőn megtakarítást: mutathatott fel, 
most e rovaton is vagy 30 írt' túllépést kellett 'konstatál-

• nunk, melyet a hirdetések gyenge1 bevétele okozott.1 A hir- 
1 detést pedig ma az eladó alig nélkülözheti; a1 vevő’pedig

örömmel üdvözli mert ráutal azon beszerzési forrásokra, 
melyeknek létezéséről mz illetőknek’addig fogalmuk nem 
Volt.-- "í ;',1; 11 .... A .:r., ;

Igen fontos 'és reméljük mindkét félre nézve'üdvös 
mozzanatról adunk számot,1 íilidőn a t? közgyűlésnek tudo
mására hozzuk, hogy az erdélyrészi' méhészegylet vezér- 
férfiai, egyetértve igazgató választmányunkkal, kimondot-

• ták,'hogya „Méhészeti Közlöny“1' 1888. újéven kezdve az 
„Erdélyi Gazdáival egyesül. Ezen egyesítés akként lett

1 kerésztülviv'e, hogy a „Méhészeti Közlöny“, mint lapunk 
melléklete jelenik meg, melynek'szerkesztését az egylet 
önállóan teljesiti; az- előfizetési és hirdetési dijak az 
erdélyi gazd. egyletet illetik, a méhész-egylet pedig minden 
általa igénybe vett példányért 30 krt térit meg. Áz egyes- 

ség egyelőre csakis á folyó évre marad érvényben és azon
túl a szerzett tapasztalatok alapján' fenntartható, módosít
ható vagy megszüntethető lesz. Ha e szövetkezésből'anyagi 
hasznot várnánk; tán Csalódásban ringatnék magunkat ; de 
választmányunk előtt döntő volt azon erkölcsi előny, mely a 
lap olvasóinak , már- ma konstatálható megkétszerezéséből 
ered és mely az előjelekből Ítélve, bizonyára emelkedni fog. 

. A számokkal kifejezhető eredményről természetesen csakis
a jövő közgyűlésem tehetünk jelentést.:— /

Kertészeti szakosztályunk a múlt évben is 
a legodaadóbb , önzetlenséggel teljesítette nemes feladatát, 
mely működésből .csak A főbb, mozzanatokat emeljük ki. A 
szakosztály a központban megindított gyümölcsészeti no- 
menclaturára véleményt mondott, azóta ezen ügy mikénti 
fejlődéséről nem értesült; pedig jó volna ily országos ér
dekli dolgokat nem véka alá rejtve tartani! A gyakorlatias 
térré azzal lépett ki szakosztályunk, hogy egyes gyümölcs- 

. fajok beszerzésére termelő és kereskedő között közvetített.
Az e.tdéivi ős. almafajok részére a szakosztály a múlt évben 
egy táblát rendezett be a köztelken, hol ezek együttesen 
lesznek elhelyezve. A. déési vándorgyűléssel összekötött 
tárlat-érdekében igen nagy tevékenységet fejtett ki, külön 
.rendező bizottságot kért fel, melynek sikerült 16 kiállítótól 
(ideértve a ..kolos-monostori, ,nr,-.kir. gazd. tanintézetet és 

, köztelkünket.is) 300 faj almát és 107 faj körtét összehozni.
Az ;elhelyezést D.éésen Zonda László kertész végezte, az 
összes beérkezett gyümölcs, ugyan egyletünk ezége alatt, 
de minden egyes faj. kiállítója ne vén. szerepelt; a szakosz
tály képviselőjéül. Szabó Sámuel és Szentgyörgyi Lajos tag
társak voltak felkérve., Eredményül jelenthetem, hogy egy
letünk arany oklevéllel; id. Bodor Pál, Furka Ferencz, ifj. 
Gáspár Antal, Gerendy .István, Hajnal József,,Kovács Fe
rencz és Dr. Krasser Károly pedig ezüst oklevéllel lettek 
kitüntetve. — A szakosztály próbát tett a köztelken; a 
Mokry-féle kapáló ekével és érdekes véleményét a;követ- 

: vetkezőkben foglalta .össze: 1) az eke munkája nem he- 
. lyettesiti a kézi kapálást; 2) gyomos, és kötött földben nem 
használható; . 3) nehezen lehet , kormányozni úgy, hogy a 

; faiskolában a fák meg ne, sérüljenek; ,4) hátulról taszítani 
és kormányozni nem egy embernek való feladat! -- A 
szakosztály továbbá az elmúlt télen, avval foglalkozott, hogy 
a Bereczki által tisztán ,honi fajtáknak ismertetett gyümöl
csöket meghozatta és tanulmányozta ; kebeléből indult meg 
a mozgalom arra .nézve is, hogy a mező-kovácsházi állami 
jószággal égyutt eladással fenyegetett Bereczkirféle világ
hírű gyümölcstelep megmentésére megfelelő lépések tör
ténjenek. 'A szakosztály beiéletébőí felemlítjük, hogy egy 
H-od alelnöki állást szervézvén, arra Szentgyörgyi 
Lajost, a nagybuzgalmu tagtársat választotta meg és 
1887 ben összesen 26 ülést tartott.

A per varios casüs létrejött déési vándorgyű
lést — az erdélyi gazdák összejövetelei közül a Vll-ik — 
más helyen már tüzetesen méltányoltuk és itt csak ismé
telt sajnálatunknak adhatunk kifejezést, hogy annyi önzet
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len fáradság, annyi buzgó munkásság oly rosszul lett meg
hálálva 1 Más megyebeli gazdák igen csekély számmal vol
tak jelen, de a helybeli hallgatóság száma is mindinkább 
apadt, pedig a Fodor László gyiimölcsészeti, Grand 
Miklós méhészeti, különösen pedig Egan Ede nagy
szabású tejgazdasági előadása nagyobb közönséget érde
melt volna! Igaz, hogy az időrendkivüli zord, esős és 
szeles volt, a mi a különben ügyesen rendezett állat-, me
zőgazdasági- és ipartárlatoknak látogatását is kedvezőtle
nül befolyásolta. A jószágok megtekintéséről, a bírálatok 
eredményéről a vándorgytilési 75?2 nyomtatott ívre terjedő 
jegyzőkönyv számol, mely a résztvevőknek megküldetett. 
A felmerült indítványok közül egynek már volt gyakorlati 
és nagyjelentőségű haszna, a menynyiben ugyanis a' nmlgu 
földmivelési ministerium a szőlővesszőknek behozatalát álla
mi telepekről az erdélyi részekbe betiltotta! .*

. A nmlgu földmivelési ministeriumtól az 
elmúlt évben közvetlenül sem nem kértünk, sem - termé- 
mészetesen — nem is nyertünk segélyt. A legnagyobb há
lával tartozunk azonban azon kegyességért, melyben állat- 
kiállitási szakosztályunk részesült, midőn az 1887-ben 
Déésen tartott V-ik tenyészállatkiállitás támogatására 3000 
irtot, a kolozsvári lóversenydij alapból pedig 4000 francot 
kapott a fenntisztelt ministerium magas utalványa folytán.

A ministerium kegyességéből a „Közgazdasági Érte
sítőt,“ valamint több hivatalos jelentést díjtalanul kap
tunk. —. ’ ’ ■

0 s z tö n dij ainkr a nézve jelenthetem, hogy a 
Gróf Miké emléke czimüt Baranyai Kálmán, a 
Bo r s-f éle a lap i t vá n y t pedig I sz 1 ay G áb o r Ill-ad 
éves kolos-monostori hallgatók nyerték el; íniglen a két’ 
riagy-enyedi vincz ellér-k é p ezdei ösztöndíjat 
Verbiczky Victor és Bágyi Ferencz „növendékeknek’ ado
mányoztuk. — ■ . ,

Az elmúlt.évben több testületi mozgalomban vettünk 
képviseletileg rész. így, a tenyészállatkiállitáson Budapes
ten egyletünk tagjai közül Vörös Sándor,. Dr. Szentkirályi 
Ákos és a titkár, mint bírálók működtek ; .utóbbi a szövetsé
ges gazd. egyletek. nagygyűlésén is, közreműködött, fő
képen a hadseregnek a gazdák által eszközlendo élelmezése 
tárgyábaii.

. . Véleményezést a lefolyt évben több Ízben kértek, 
egyletünktől. így Kozlovszky lovag a sze szadó ügyében 
keresett meg egy emlékirattal, mely azonban a beterjesz
tett. törvényjavaslat folytán tángytalanná vált. A szalma-, 
kivitel, mely néhány dunántúli megyében.valóságos ka- 
lamitássá.vált, nálunk nem fordulván elé, erre nézve, néze
teinket sem mondhattuk el. A szövetséges gazdasági egyle-.. 
tek bizottsága a .cselédtörvény, módősi tása .és 
közmunkaügy érdekében kérdő iveket küldvén ki, 
ezeknek kitöltésére Szabó . József és Dr. B.erde Áron tag
társakat kértük, fel. . . .... -

Legtöbb munkát azonban a mezőgazdasági 
r e n d t a r t á s javaslata adott, melyet egy ad hoc bizottság 

tárgyalt, ide csatlakozván Kolozsmegye t. kiküldöttei is; 
az egyleti véleményt teljtartalmulag lapunk m. évi 22-ik 
száma hozta. A novemberi enquétere Budapestre egyletünk 
több tagot kért fel, azonban csakis Szentkirályi 
Árpád és a titkár vettek tényleg részt. Igazgató választ
mányunk őszinte örömmel konstatálta, hogy az erdélyi szász 
gazd. egylet küldötte Dr. Meltzl Oszkár országgyű
lési képviselő ur teljes szolidaritásban együttesen műkö
dött a mi tagjainkkal, mit annyival inkább tehetett, mert az 
említett egylet véleményének elvi része teljesen egyezett a 
mienkkel, a nélkül, hogy egyik fél a másikét előzetesen is
merte volna; az egész különbség csak az volt, hogy Szeben in
kább a jogi, Kolozsvár pedig inkább a gyakorlati — gazdai — 
szempontnak adott kifejezést, Az.enquéte lefolyása remélni 
engedi, hogy e véleményeknek főbb pontjai a szerkesztendő 
uj törvényjavaslatnál kellően tekintetbe fognak vétetni.

Különféle intézkedéseink közül megemlít
jük, hogy a n. Tompa volt egyleti ügyvéd hagyatéka 
e 11en i köyete1és einket elbékélni óhajtván, e czélra 
egyezkedő bizottságot küldöttünk ki, melynek fáradozása 
azonban sikertelen volt és igy a perfelvételhez kellett folya
modnunk. Hogy azonban a folyamatban volt ügyek egészen 
meg ne rekedjenek és főleg el ne évüljenek, igazgató vá
lasztmány revideálta a névsort és három osztályba sorolta, 
u. m. lépés teendő, függőben hagyandó, törlendő. —

A kolos-monostori állami ösztöndíjakért 
folyamodók kérvényeit a nmlgu ministeriumhoz felter
jesztettük, hol javaslatunk jóváhagyólag megerősítve lett.

A sepsi-szen tgy örgyi kiállításra, melylyel 
az EMKE augustus 28-iki közgyűlése volt összekötve, ju
talmakra 50 frtot szavazott meg a választmány.

. Ár p ak iáilitást'rendeztünk az országos gazdasági 
egyesület szives*  előzékenysége folytán azon mintákból, a 
melyek a múlt októberi országos árpakiállitáson dijat nyer
tek. Sajnos, hogy a tanuságos gyűjteménynek alig akadt 
nézője; talán mostani helyén, a kolos-monostori gazd. tan
intézetnél inkább hasznosítható lesz. *

Regale üg.yi bizottságunk nem volt ugyan 
összehiva, de azért a munka folyton tart, végeztetvén most 

; annak legfontosabb része,, t. ;i. az adatgyűjtés. Mihelyt e 
téren a, kellő anyaggal rendelkezünk, — melynek beszer
zése az elütő viszonyoknál fogva nem könnyű feladat — 
akkor magának a kérdésnek mikénti megoldását is lehet 
majd tárgyalni. : ■ , .

A magyar jelzálog hitelbank kolozsvári fiókjá
nak ügye, mely 1886. augustus óta van napirenden, köze
lebbről kedvezőbb fordulatot látszott venni. A bank ugyanis 
hivatalosan átirt deczemberben és kijelentette, hogy a fiókot 
1888. elején felállítani kész és egyszersmint választmányi 
bizalmi és vidéki bizalmi férfiak kijelentését kérte. A kérés 
első ágát igazgató választmányunk azonnal teljesítette, a 
másiknak pedig esetről esetre való felkéréssel óhajt eleget 
tenni. Sajnálattal kell konstatálnunk,; hogy a fiók a fentera- 
litettek daczára a maga működését mind e mai napig sem 
kezdette meg. — ,



'■ A legifjabbról szólunk légkés'Óbb,’t: i az iro dálmi 
szakos z t á 1 y f Ó l. Előfizetési felhívását január végén bo^ 
csátottá ki, felvéve az első ciklusba négy fontos themát, u. 
m. a trágyát, a legelő és kaszáló ápolását, a sertéshizlalást 
és a borjunevclést. E felhívás egyletünk költségén 1000 
példányban' ment szét, de miután a beküldési határidő áprii 
15- én jár le, az eredményről még má Ítéletet mondani nem ' 
lehet. A szakosztálynak sikerült elismert szakférfiakat nyerni 
meg a füzetek megírására, u. in. Réti János, Rottler 
József, Virágh Elek és Torniay Béla urakat s 
már most csak a közönség pártolásától függ, hogy az önzet
len vállalat létesülhessen.

E jelentés méltóbb záradékot nem találhat, mint midőn' 
megemlékezik dicsőségesen uralkodó királyunk I. Ferencz 
József kolozsvári látogatásáról. Választmányunk augustus 
11-iki ülésén tette meg áz első intézkedéseket, mindenek
előtt tisztelgő küldöttséget nevezett ki, továbbá rendelke
zett, hogy az iroda és szállás utczai frontja az erkélylyel 
együtt megfelelően diszittessék és világitfassék. E határo
zat keresztülvitelét lényegesen megkönnyítette azon szeren
csés körülmény, hegy Hofmann budapesti udvari kárpitos 
ur — ki a kolozsvári állomás díszítését is teljesítette — a 
dekorálásra minden dij nélkül vállalkozott,, átengedvén e 
czélra szintén díjtalanul készleteit is. Az egyleti iroda nagy, 
terme melletti erkély áranyszegélyü piros sátorrá volt át
alakítva és négy karcsú oszloptól; tartva, melyet az erdély- 
részi megyék fenyőfüzérrel körülfont czimerei ékítettek,; 
miglen fent: a középen.és két oldalt az egylet czimere fog
lalt a franczia módra elrendezett zászló legyezőben helyet. 
Elől szép nagy szőnyeg egészítette ki az összhangzatos di- 
Szitést, melyről nem lehet elhallgatni, hogy helyi, lapjaink 
az egész, városban a legizlésesebhnek mondották és a mely 
0 Felsége figyelmét is, midőn a bel középutczán végig haj

tatott, feltűnően magára,vonta. Az. estéli világításokra több 
száz mécses szolgált, melyeknek ..csoporté;itása nemzeti 
színeinket tüntette fel, a, majdnem szakadatlan esőzés azon
ban alig engedte a festői látványt érvényre jutni., 
.;, A hódoló tisztelgést; Ó; Felsége.; september hó 23-án 

déli 12 és fél órakor fogadta/a midőn egyleti alelnök Báró 
Jósika Sámuel vezetése alatt'megjelentek Gróf Bánfíy Béla*  
Dr. Berde Áron, Gróf Mikes Miklós, Sigmond Dezső és 
Ákos, mindnyájan díszmagyarban. A velős üdvözletnek tar
talma az volt, hogy daczára az állami intézményeknek álta
lunk is hálásan érzett előnyeinek, az erdélyi gazdasági 
egyletnek mégis igen fontos szerepe is van, mert sajátos 
viszonyaink nagyban eltérők az anyaországéitól és ezeknek 
felismertetése, javítása még igen tevékeny működési kört 
biztosit. '•

Király 0 Felsége erre a következő legmagasabb vá
laszt adta: „Szives köszönettel viszonzöm hó
dolód dvözle tűket 'és tevékenységüknek a 
legjobb sikert kívánom, mert tekintve a gaz
dasági viszonyok fejlesztésének és javításának 
nagy fontosságát a népességre és az egész or-

szágra,'csak kiváló örömömre szolgálhat, ha é’ 
téren is haladást szemlélve) az isten bő áldása 
fogja kisérni önök és az összes mezei gazdák 
fáradozásait“ :

Még néhány kérdést intézett 0 Felsége a tagok lét; 
számáról és a vagyoni állapotról, azután a küldöttséget leg
kegyelmesebben elbocsátotta;— :

Ezekben: igyekezvén a múlt év nevezetesebb mozza
natairól számot adni, kérem e tiszteletteljes jelentést tudó-, 
másul venni, esetleg tárgyalni....

.—A titkári jelentés tudomásul szolgál.—
I 66. Az 18S7-ik évi zárszámadás, vagyonmérleg és ér- 

tékállámány a t. tagtársak között kiosztatván — felolva
sottnak tekintetik.

67. Tóth Zsigmond:
Tisztelt közgyűlés ! / ' , ;

A tiszteletteljesen alulírott pénztárvizsgáló bizottság 
a következőkben teszi meg jelentését az 1887-ik évi zár-. 
számadásról : , ;

Szinte feleslegesnek tartjuk már külön is kiemelni; 
azt a mintaszerű szakavatottságot és lelkiismeretes pontos- ; 
ságot, mellyel egyleteink számadásai vezetve vannak és, 
azért azt hisszük, hogy a t. választmány szives lesz, ennek 
konstatálásával évről évre kifejezett elismerését ezúttal is , 
nyilvánítani s egyleti pénztárnok T. Dr. Hintz urnak jegy- 
zőkönyvi elismerést szavazni.—, ... ,

' A zárszámadás szerint 1888-ra 102286 frt 16 krt 
viszünk át, (tehát 1 frt 82 kr. híjával ugyananynyit mint a 
tavai); az „Alaptőke“ rovatnál a magánkötvények ösz- 
szege 10498 frt 25 krt tesz, e szerint 395'frt lett 1887-ben, 
befizetve ; a múlt évi zárszámadásban 7960 frt 90 krral 
szerepelt kölcsöntőkéből ' pedig 6910 frt 90 kr. tényleg 
visszafizettetett. . ,

A „Rendes kamat és évdij“ rovatnál 373 írttal 
volt kevesebb a bevétel, mint a mennyi előirányozva lett, 
de leütve ebből a méhész egylet tartozását 200 írttal, mely
nek befolyása alig volt várható s melynek elengedéséért a 
kérvény már be is adatott, — a deficit e'rovaton 173 frtot 
tett mit a kölcsöntőke és takarékpénztári elhelyezés ka
matkülönbözete, (előbb 8%-ot, most 5%-ot hajt ezen pénz) 
és a valamivel gyengébb alapítványi kamat és évdij befize
tés eléggé indokol. Más felől nem lehet elhallgatnunk, hogy 
több kiadási tétel tetemes túllépést mutat fel, igy a postai 
kiadások közel 50 frttal; lapok, könyvek és nyomda tétele 
84 frttal; sőt az utazások, vegyesek és élőre nem látottak 
rovata majdnem 300 (pontosan 282) frttal lett túlhaladva! 
Éhez járult a Budapesten tartott számos és fontos enquête, a 
dicsőségesen uralkodó apostoli királyunk ő felsége Kolozsvár 
városának legmagasabb látogatásávali szerencséltetése al
kalmából tett és a deési kiállítással járó tetemes költségek, 
melyek természetesen a jelen évben ismétlődni nem fog
nak! Az eredményt röviden abban foglalhatjuk össze, hogy 
a helybeli bankfióknál fennálló 3500 frtnyi kölcsönből az 
előirányzott 800 frtot törleszteni képesek nem voltunk, ha
nem ezt teljesen a fentiek fedezésére kellett fordítanunk.
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. Az 1887riki évi előirányzott jövedelem gyarló befo
lyását leginkább a „Köztelek“ rovata mutatja: a csemete 
eladás'igen jelentéktelen volt és igy a jövedelem is majd 
400 írttal maradt el az 1886-ik évitől! Hogy mindezeknek, 
valamint annak daczára, hogy 94 frt 55 kr. építkezésekre 
fordittatott, a hiánylat mégis csak 120 frt 50.krt tesz; ez 
azon üdvös rendszernek köszönhető, mely aszakmánymi- 
velés ; folytán a kiadásokat a lehetőségig redukálta és sza
bályozta. — ' ■ ■ ■ ’ ' ■ ■

A: „Bors alapítvány“,‘valamint a később követ
kező.,, Szol és ze tí‘ pál y á di j1 a 1 apK rovataira megjegy
zésünk nincs. ~ . /, '■■■/■/y--
’ Az „É rdélyi gazda“ fenntartására költségveté
sünkben 550 frt volt felvéve, holott tényleg 32 frt 51 krral 
több kellett. E túllépést a hirdetési ;dijak: csekélyebb be
vétele magyarázza meg. Egyébként a múlt évben isi 300 
lappéldány ment szét díjtalanul és az előfizetőknek a/10 
része a lapot kedvezményes czimen évi l írtért kapta. / 
’ ' Á' „Vagyőnmérleg“ azt mutatja, hogy beváran-
dóink ismét szaporodtak: az alapítványi kamatok kereken 
270 írttal, az évdijak 130 írttal; az egész összeg 10,427 
frt 57 krt tesz!!! A'n. Tompa egyleti ügyvéddel szemben 
fennálló követeléseket a választmány békés utón érvénye
síteni nem tudván, a rendes per folyamatba tétetett.— 

■' Az egyleti „Ertékállomány“ részletesen lévén ki- 
miitatva, ebből kitűnik, hogy értékpapirjaink névleges ér
téke 1887 deczeinber 31-én ugyanaz — 74,715 frt — mint 
1886-ban volt; .miglen 7300 írt takarékpénztári elhelyez- 
mény mint.uj tétel .szerepel, lígy . az értékpapírok, mint a 

takarékpénztári könyvecske-alelnök Szabó Józsefi ellenzá
rolása mellett az egyleti Wertheimpénztár trezorjában van 
elhelyezve. '/■." :: / / ': ■"/•■' ■' ■■

. ? ; Mindezeknek felsorolása után kérjük a t. közgyűlést, 
szíveskedjék egyleti pénztárnok T. Dr. Hintz György urat 
a fennhagyandók fennhagyásáva! az 1887 ik évi zárszáma
dás alól felmenteni! — .

Kolozsvárt, 1888. martius hó 10-én. 
,/~ A pénztárvizsgáló bizottság tagjai:
Szabó József s. k. Dávid Antal s. k Tóth Zsigmond s. k.

— Közgyűlés a pénztárvizsgáló bizottságnak szives 
fáradozásáért köszönetét mondva, a következőket határozza: 

’ - - a) egyleti pénztárnok Dr. Hintz György prnak példás
rendszerességéért és mintaszerű kezeléséért jegyzőkönyvi 
elismerést szavaz;
////. jb) ugyancsak nevezett pénztárnok urat afennhagyan- 
dók .fennhagyásávai az 1887-ik/évi zárszámadás terhe alól 
felmenti; :

c) a titkári hivatal által a pénztárral szemben telje
sítendő elszámolások jövőre az alapszabály 28-ik §-ának 
értelmében; fognak történni. . ,

68,. Tóth Zsigmond:
Tisztelt közgyűlés! / . /

Tisztiinkhez tartozván a költségvetés megállapítása 
is, az í888-iki költségvetést’van szerencsénk a követke
zőkben bemutatni és elfogadásra ajánlani:

: ■; ■' I. Fedezet: • . ; y
1. Kölcsöntőke után múlt évi hátralék . ... 126frt—kr.
2. Br. Bánffy, Ádám lOSO.frtos legatuma.
,'. után 6% ;” . . .’ 63 „ — ,
3 Értékpapírok kamatjai . 1 3510 „ — ,j
4. Takarékpénztári elhelyezmény 7300 frt ■

5% kamatjai..................................  . 365 „ — „ .
5. Alapítványi kamatokból 336 ,,[— „
6. Évdijakból . ___ . 300,,--.,,
.'í-Io"-,:.-; ' ./'.;. - Összesem .: 4700 „ —„

r -

II. Szükséglet:
1. Tisztviselők, fizetésére .
2. ' Szállásbér, fűtés, világítás ,’
3. Irodaszolgá fizetése . . .
4. Adó .... V VU-
5. Posta és szállítás//; . . .
6. Irodai szerek ,. . . . . .
7. Szaklapok és könyvekre .
8. Nyomtatványokra /'./'., •
9. Köztelek és szőlő fenntartására

10. Erdélyi gazda fenntartására .
11. Ösztöndíjakra . . .' ;

.- 1860 frt —
• 450 „ ——
. 330 „ —
• ioo „ - 
. 100 „ -

5Q „
'- ” 150 „ - 

200 „ - 
300 „ — 
550 ,-ta

/ 400 „ - 
12,; Utazások, vegyesek és előre nem látottak ,-210 ,; —

kr.
. n

»

n

n

í '. I »
n

X-

.-.‘•m.?- !. Összesen . . 4700 ., —
, A budapesti’ közkiállitás, kölcsön ének törlesztésére 
semmit sem vehettünk .fel, mert a, rendes jövedelemből nem 
telik; azonban kérjük a t. közgyűlést, ;méltóztas,sék. módot 
találni .arra, hogy, az. egész 3500, frtnyi összeg mielőbb 
visszafizethető;legyen!, — , í .. ..

Sig mond DeZső kifogásolja, hogy á budapesti 
közkiállitási 3500 forintnyi hiánylát évi kamata,’ mely az 
osztrák-magyar bankfiók zálogkölcsönéért’ fizetendő és évi 
175 irtot tesz, á költségvetésbe felvéve ninés. ’.”/ ' ’

Többek hozzászólása után '
— E1 n ő k határozatilag kimondja, hogy az igazgató 

választmány ezen szükséglet fedézesérőf megtakarítások, 
esetleg a segéd-titkári állomás megváltoztatása által gon
doskodni s tett lépéseiről a jövő rendes közgyűlésnek je
lentést tenni taituzzék; • a költségvetés egyéb tételei 
egyhangúlag elfogadtattak. — ‘

69. Egyleti titkár az állatkiállitási szakosztály 
nevében a követkr íi jelentést olvassa fel : '

Tisztelt közgyűlés! '
/Állatkiállitási szakosztályunk nevében van szerencsénk 

a következő tiszteletteljes jelentést előterjeszteni. - 
.í..»Azon fájdalmas yészteség,.mély bennünket elnökünk 
Báró Bánffy Adám halálával ért; a t. egyletet is érzékenyen 
sújtotta;-mely közös bánatnakiegyüttesen is adtunk a teme
téskor méltó kifejezést tata - ' ■ ' ; - ■?- ■< .

Az V-ik tényészállatkiállltás! i 887-ben Déésen lett 
megtartva, melynek jogosan remélt sikerét a rendkivül rosz 
idő tette első sorban koczkára.- Állámsególyképen 3000 
irtot és a lóversenydij-alapból 4000. francot kaptunk, beje
lentve volt 144 ló, 140 marha, 112 juh, .104 sertés és 27 
törzs baromfi. Díjul'4400 frt állott/ rendelkezésre, melyből 
3,732 írt’ tényleg kí is osztatott./ .' / ':‘;/' ” ’ ' •

Szakosztályunk'pénzügyi .helyzetéről az egyleti köz
lönyünkben részletesen közzeténdő zárszámadás nyújt fel-



80

világositást, itt csak annyit említünk, hogy az egészen ked
vezőnek'ihondható. j -;■ ■' ‘ :i; ! 1 ••

Tiszteletiéi ••jelentjük 'továbbá, 'fio'gy részjégy-sáelvé
nyeink kisorsolását a folyó évben meg. fogjuk; kezdeni,. 500 
fi tnvi összeget hpzván-e .czélra mai közgyűlésünknek javas
latba.- ... .

- Továbbá ugyanott indítványozni fogjuk," hogy; ak. idei 
esedékes kiállítás — szám szerint a hatodik —-Kolozsvárt, 
az augustus;3l-ikétől'séptember 3-áig terjedő napokban 
tartassák meg.— : .s

Ezek után rövid jelentésünket bezárvaj teljés 'tiszte
letiéi maradunk a’t. közgyűlésnek'alázatos szolgái.;., 1

Kolozsvárt, 1888. mártius 18-án. , > 1)*  .
Gamauf Vilmos,. . Siginönd Dezső;!

szakosztályi jegyző szakosztályi alélnök. '
" "■ —IÁ.felolvasott jelentés tudomásul szolgái. — ? ■'

70,,Égy  1 et i ti tk á.r felolvassa,az igazgató választ
mány következő előterjesztését; ;.. í.

. ; > .Tisztelt közgyűlés! . - .■ i
; Tiszteletteljes vonatkozással1 a múlt évi t. közgyűlés 

nek a nagy-útczai-szőlő és köztelki telep részbeni eladása 
ügyében' hozott határozatra alulírott igazgató választmány 
ezúttal a következő, általa egyhangúlag elfogadott indítvá
nyokkal járul a t, közgyűlés elé: ' !

‘ a) A nagy-útczai szőlő ' egész 'anyagit egy újonnan 
.szerzendő alkalmas területre kitelepítendő oly módon, hogy 
úgyánott egy szőlőiskola is.,helyet találjon, A kitelepítés 
megtörténte után az egész , szőlő eladandó; magától érte
tődvén, hogy úgy az uj, .területnek megszerzése, mint a ré
ginek eladása az alapszabályok értelmében közgyűlési jóvá
hagyás alá.tér.jesztendő-, g • ' á

.b) Miután ma-holnap, a köztelek is a város.terjeszke
désénél : fogva értéJ;ossó fog,válni, ennek lassankénti kitele
pítése, isiiigyeleTnbQ,..voliia-,inár ráz uj telfep, megszerzése 
■alkalmával.veendő,í ...

c) Á szükséges intézkedések, joganatositásáyM . — a 
•kertészeti szakosztály. hozzájárulásávalés közreműködésé
vel — az igazgató, választmány.bizassók meg,--- , , ,

Kolozsvárt, 1888. mártius .21 -ón. .
j.:;,......... ;,^.z igazgató választmány.

Szentgy.örgyi Lajo,^ é.s..,Bon.k.ő Mihály a 
javaslat ellen, Dr. D ér de' Ár on, 8 i gm'Ónd De zső és 
Sza bó József' alelhök'a'jayasiát m ellett Szólalván fel, mi 
alatt felolvastatok a múlt évi közgyűlés ’határozata'is-; —: 
el n ők- szavazásra böcsátván. a! kérdést,'határozatilag^ki
mondja, hogy a túlnyomó nagy többség az, előterjesztést 
elfogadja s a további teendőkkel- az igazgató választmányt 

.megbízza. — ■ ........
..... 71. E gy 1 e t i ,t i tk á r'felolyassá B é nk ő M i h ál y 

iagtárs következő indítványát: ‘ ! : ‘rl"; ■:>-'
é '' Tekintve azt; -hogy a gázdaközönségnek. személyes 

hitele ügy a helybeli, mint aJvidóki pénzintézetek előtt, 
még ez idő szerint nagyqnigyenge fokon áll; tekintve, hogy 
annak emelésére semmi nemű intézkedés nem tétetett; te 
kiütve, azt, hogy a jelzálogbankok nem a személyes hitelt., 
hanem az ingatlan hitelét szolgálják ; végül tekintetbe véve 
azon körülményt, hogy a gazdának — ha élni akar - - ma

már gazdaságát kisebb-nagyobb arányban, mintegy keres
kedő-üzlettel kell,:összekötni, s erre személyes hitel kivan; 
tátik és pedig nem 8-tól ,12%-ig emelkedhető, hanem , 6, 
avagy. G -lék. kamattal, —.. minthogy pedig a,pénzinté
zetek eddigi álláspontjával szemben, azon személyes hitel, 
emelését'csakis közös erővel képes a gazdaközönség elérni, 
mondja ki á közgyűlés: " ‘ rí.,';
'r ' aj A közgyűlés a gazdaközönség személyes hitelének 

emelését, szilárdítását szükségesnek találja; a,maga részé*  
ről ehez hozzá is járul — miért is . . . ,
•1,, ' b), A közgyűlés kebeléből egy önálló bizottságot küld 
ki, mely, magát szervezve, feladatául tűzze: hogy az „oszt
rák magyar bank kolozsvári fiókjánál“ az erdélyi gazdakö
zönség részére hitel nyittassák, ezt a könnyebb keresztül■’ 
yihétés végett eszközölje a helybéli pénzintézetek valame
lyikével ; ’ a mikénti módozatot3 pontonként állapítsa' meg'; 
az egyezkedés befejezésével eljárásáról tegyen á Gazdasági 
Egylet igazgatóságához jelentést; az igazgatóság pedig a 
jelentést, .ha az a gazdaközönség,érdekének megfelel,, n-; 
nyilvánossá teszi; a kiküldött bizottság működését a jövő 
közgyűlésig folytatja s ez ideig.feloszlottnak nem fog tekin
tetni. ' j' ' ..... J ‘ 7
j'" Ezen előterjesztési meleg ajánlattal, de azoh'véle- 
méni'iyeí iíiséri az igazgató' választmány,1 hogy' az -ne égy 
külön bizottsághoz, hanem 'hozzája utaltassák bővebb tanul
mányozás és lehető foganatosítás végett. ■; ,.íí ;!

Bén kő. Mihály, is . indítványa érdekében.felszólal^ 
ván ; el nö,khatározatilag kimondja,: hogy közgyűlés az 
igazgató yálasztmány véleményét .elfogadja azop; hozzáadás
sal, hogy az p kérdésben tartandó tárgyalásokra 'mindenkor 
az indítványozó'ur is meghivassék. ' ‘

;. 72. Nagy Lajos, mint.a szavazátszedő bizottság 
elnöké,1 á következő' választási ■ eredményt 'Olvassa-fel: 
szavazott-' összesen 28 tag, kapott .az elnökségre Báró 
Kemény Gábor 2G,j az I. alelnökségre Szabói József 25,: a 
II. alelnökségre Báró Bánffy Ernő 25 és Báró Jósika Sámuel 
1 szavazatot. -- Igazgató választmányi tagok lettek.: Bakó 
Fercncz.28, Balja Pál 28,..Báró Bánffy György 28, Gróf 
Béldy Ákos. 28', Beuigni Samuéi '2‘6, Dr. Berde Áron '28; 
Gróf Bélfalén- Gergely 26, Bodor Antal 28, •Dávid-'Antab23; 
Eőry Tivadar 28, kilép István 28, JakabsLászló 27,'Báró 
Jósika Gábor 28,nNagy, Lajos.28, Réti János 28,.: Ritter 
Gusztáv 28, Sípos Gábor.28, Gróf Schweinitz Gyula 28, 
Szabó Sámuel 28, I)r. Szentkirályi Ákos 27, Tóth Zsigmond 
28, Túb'á Lajos 28,’ Vcgh Bertalan 28‘és Vörös' Sándor1 28 
szavazatot. - .

■’x' Ezeken kívül kaptak még ■ szavazatokatr Dr. :Klátro? 
b'ecz Gyula 7, Benkő Mihály 2f Sárosy Pál 1 és Dr. Szaniszló 
Albert.1-cl...—, ,

— Elnök midőn a szavazás eredményét a most fel
olvasott jelentéssel egybehangzóan határozatilag kimondja, 
egyszersmint őszinte hálával.’fogadja á megújuló' bizalmat 
es a niaga, valamint társai nevében is ígéri az egyleti ér
dekek lehető előmozdítását. /i.1 -i
, 73. 'Í'öbb tárgy nem lévén, elnök megköszönve
á tágók szives türelmét, az ülést bezárja.

Hitelesítik: Báró Kemény Gábor S. k.
Dr. Berde Áron s. k., ' ' ’ egyleti elnök.

. Tóth Zsigmond s. k., Gamauf Vilmos s. k.
Vörös Sándor s. k. egyleti titkár.


